

اخبار احمدیہ

رہبر ہونے سے پہلے حضرت علیؑ نے اس لیے اللہ سے کہہ کر دو ماہہ شروع ہے اسباب معذرت کا لا کے دے گا باری رکھیں
 ربوہ ۵ نومبر آج نماز جمعہ کے بعد جو نے تین سیر کے قریب حضور نے خدام احمدیہ کے
 چوبیس سالہ اجتماع کا دعا کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ حضور نے اس موقع پر ایک بصیرت آفر
 تفریق فرمائی۔ خدام سے خطاب فرماتے ہوئے حضور نے انہیں اپنے آپ کو نیک و مضبوط بنا کر ہندوستان
 اور ایک جہتی بنا کر کے کی طرف توجہ دلائی۔ عالمی سیاست کے دوران میں مختلف مقامات اور ممالک
 میں جا کر شام ان جہت سے سیلاب زدگان کی امداد کے سلسلہ میں خدمات سرانجام دیں ان کا ذکر کرتے ہوئے
 حضور نے قریب خدمت خلق کو سراہا اور ان کے کام کا تحریف کی۔

قادیان سے اس اجتماع میں مولوی محمد طفیل صاحب لہا پوری، مولوی محمد طارق صاحب ناقد، مولوی
 برکت علی صاحب، مولوی عبدالقادر صاحب، سکندری صاحب محمد اور صاحب پشتر محمد علی صاحب، مرتا
 محمود بیگ صاحب، احمد حسین صاحب رشید اور نانا صاحب محمد ابراہیم صاحب ٹیپا اور سر نے شرکت کی
 انہوں نے بعد اجتماع حضور کی بات کو شرف حاصل کیا۔

محکم قادیان بارہ مئی ۱۹۶۱ء کو مولانا عبدالرزاق صاحب ربوہ صاحب
 پر توجہ کی کہی۔ وہاں انہوں نے سیکرٹری جنرل احمد
 بن احمد نقالی کے فضل سے اول رہے ہیں۔ پنجاب
 پر توجہ کی کہی۔ وہاں انہوں نے سیکرٹری جنرل احمد
 ایک سکتہ بائیکوز میں ان کی نمایاں کامیابی پر مبارکباد
 دینے پر توجہ کی کہی۔ وہاں انہوں نے سیکرٹری جنرل احمد

اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ کامیابی مبارک کرے اور
 مزید برکت سے نوازے اور انہیں ملک و قوم و دینی
 کی زیادہ سے زیادہ خدمات کی توفیق دے۔ آمین

کیا انہوں نے کیا کیا ہی لائی، اور خدام نے یہاں کسی
 کسی طرفی پر بدیعت کا کام سرانجام دیا۔

لیاقت پارک
 سب سے پہلے حضور نے لیاقت پارک تشریف لے گئے
 حضور نے اس بات پر توجہ کی کہ اللہ تعالیٰ کے احکامات سلسلہ
 دارالان کے مطابق بنائے گئے ہیں۔ حضور نے
 فرمایا۔ لوگوں کو بارش کی وجہ سے تکلیف پہنچا ہے اللہ تعالیٰ
 پر ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا فضل ہر گز سچا ہے، اور وہ دیکھ
 اب بھی تیر لوگوں کی جملے تھے مگھان گئے تھے ہیں۔
 اور تشریف فرما کر کھانا کھانے کے باعث صحت مند رہے
 بھی آگئے ہیں۔ وہاں انہوں نے مکنات پر چھتیس نہیں
 پڑی تھیں انہیں دیکھ کر حضور نے فرمایا ساری توبہ
 دن بدن بارش ہی جاتی گئی۔ انہیں یہ سکتی کہ کیا پائے
 اس پر اللہ کے ایک ذمہ دار صاحب نے حضور کو بتایا
 اسلئے انہیں تھک کر کسی کی وجہ سے چھتیس نہیں پڑیں۔
 اب ان پر پھر وغیرہ فرمائے کہ کچھ تیرے تاکہ گراہی
 کے قابل ہی نہیں
 رہا نش کا مستقل انتظام
 بیعت پارک سے حضور خدام کے ساتھ پشتر روڈ
 پہنچے۔ وہاں جھوٹے چھوٹے مکانوں اور چھتیس لوگوں کی
 ایک بستہ ہے جس میں کثرت سے مہاجر آباد ہیں۔ جو
 سب سے سب پیشتر روڈ کو گیا ہیں یہاں خدام احمدیہ
 لاہور کی امداد یا بارش انہاں تہذیب سے برکت
 کا کام لگا رہی ہیں وہاں بیعت پارک

قائد ملت کے لئے
 حضرت علیؑ کا
 حضرت علیؑ کا

ایڈیٹر
 صلاح الدین ملک
 ایم۔ اے
 اسٹنٹ ایڈیٹر
 محمد حفیظ نقی پوری
 قادیان
 تہذیب اشاعت
 ۶-۱۴-۲۸

جلد ۱۲، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰

حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے علاوے باوجود حضرت ملا یوسف کے باوجود تو کا فرمایا

خدمت تعمیر کے لئے مرنے کا توفیق کرنے کے علاوے حضور نے غریبوں کی شکایات سنیں اور ان کے لئے خدام کو بھیجا
 بروقت اور بے لوث امداد پر لوگوں کی طرف سے لشکر کے گھر سے جذبات اور انتقامی حمیونیت کا اظہار

(داستان دیوردر)

لاہور سے تین روزہ سیدنا حضرت علیؑ نے اس لئے اللہ تعالیٰ سے کامیاب مقصد حاصل اور خدام ان لوگوں کے بعض خندہ داروں کے ہمراہ
 لاہور کے ان بارش زدہ علاقوں کا دورہ فرمایا۔ جس میں خدام لاہور کا دورہ کی امداد یا بارش انہوں نے سیکرٹری جنرل احمد سے برکت کا کام لگا رہی ہیں۔
 ملاقات طبع کے باوجود حضور نے سیکرٹری جنرل احمد سے برکت کا کام لگا رہی ہیں۔ اور ان کے اذالے سے
 خدام کو فروری مہلیات دیں۔

یہاں لکٹیوں میں حضور تشریف لے گئے۔ ان میں بیعت پارک، کشمیر روڈ، وارث روڈ، ساکھ آباد، راجہ مہا جاہاد، مندر پور لال حلقہ
 ملتان روڈ اور دھوبی منڈی میں شامل ہیں۔ ان علاقوں میں حضور نے ان مکانات کا بھی جائزہ لیا۔ جو حضور کی تحریک پر لاہور کے خدام نے مال
 ہی میں ایسٹریو تعمیر کئے ہیں۔ حضور نے ملاقات میں بھی تشریف لے گئے۔ لوگوں نے نہایت تپاک اور احرام کے ساتھ حضور سے مہمانی و کثرت حاصل
 کیا۔ اور تعمیر مکانات کے سلسلے میں خدام الاحمدیہ کی بروقت اور بے لوث خدمات پر لشکر کے گھر سے جذبات ظاہر کرتے ہوئے انتقامی حمیونیت
 کا اظہار فرمایا

بارش زدہ علاقوں کا دورہ کرنے کے بعد
 حضور نے ایک ملاقات میں اپنے تاخرات
 کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔ دارالان علاقوں
 میں جا کر یہ دیکھنا چاہتا تھا کہ کام کے متعلق
 وہ لوگ کیسے پہنچ رہی ہیں۔ ان میں سب لکٹیوں
 کیا گیا۔ سوچئے یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ متعدد کام سب
 چلے اور فی الواقعہ جو کام بھی ہوا ہے وہ
 مفید اور اچھا ہے۔

تعمیرات کی آباد کاری
 حضور نے مزید فرمایا کہ انکم دو جگہیں سے
 انہی جگہیں میں جا کر تعمیرات چھوٹی چھوٹی جگہوں پر
 میں وہ رہے ہیں۔ اور ان کے لئے انہیں تک مستقل
 رہائش کا بندوبست نہیں ہوا ہے۔ اس کی ایک وجہ
 یہی ہے کہ حکومت ان جگہوں کو تعمیر نہیں کیتی ہے
 اور وہ یہ نہیں جانتے کہ وہاں جا رہی کے مکانات
 تعمیر کے قابل ہیں۔ اگر وہ عورت ہے تو ان کے لئے
 بیعت محلہ مستمال کی آبادی انتظام ہونا چاہئے تاکہ
 وہ باقاعدہ مکانات میں آرام کی زندگی بسر کر سکیں

اسلام کا دورہ رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا
 ان لوگوں کو جو تیر لوگوں میں رہے ہوئے تھے
 سال کا عرصہ ہو چکا ہے۔ اگر انہوں نے اپنی
 جگہوں پر تعمیرات کی ڈال لی تھیں۔ جہاں
 حکومت کی مگھان میں تعمیرات نہیں ہوتی ہیں
 تھیں تو وہاں کے متعلق آج سے بہت عرصہ
 پہلے ہی یہ فیصلہ کرنا چاہئے تھا کہ ان کو کہاں
 آباد کیا جائے گا۔ لوگوں کو جب تک جگہ بیعت
 ہے تو وہ تعمیراتی خرچہ میں کیوں نہ ہو کہانی
 عرصہ ہوتا ہے۔ تو وہاں جو گھر تھے انہیں ایک
 رہائش گاہ کی جو بانی ہے وہ وہاں انکا دوبارہ
 پہلے ہی ہے۔ اور ہر اس جگہ کو جو ڈالنا نہیں
 چاہئے۔ میں ان کے لئے مستقل رہائش کا
 بندوبست انتظام ہونا چاہئے۔ جتنی زیادہ
 خرچہ لگاتا ہے اسے گا۔ لوگوں کو ان جگہوں کو
 بنا کر دینے میں اتنی ہی زیادہ وقت ہوگی
 حضور ایسے اللہ تعالیٰ کا بے لوث خدمت گزاروں
 کے دور کیلئے کرم بنانے اور عرصہ چاہتے

لام معارف القلن

عذاب الہی میں ڈھیل کا فلسفہ

لو یعملن اللہ للناس اللشرا استعملہم بالظنیر لفتحا الیہم ساجلہم
فقد ذرنا الذین لا یرحون لیقارنا فی لخیائہم یحیدون ریشی (۱۰۰)
ترجمہ :- اور اگر اللہ تعالیٰ لوگوں پر ان کے ایمان کی بدی بنا تو ان کے دل کو مہل یا بننے کا طرح
بلد مار دے گا تو ان کو زندگیاں کے انقطاع کا مفاہون پر لائی جکی ہوئی لگر جو کچھ ہم سے ایسا نہیں
کیا اس لئے ہمان لوگوں کو جہارت کا عادت کی امید نہیں رکھتے اس حالت میں چھوڑ دے ہیں کہ
وہ اپنی سرکشی میں سرگرداں چھوڑے ہیں۔

تشریح :- اس آیت کے سنے پینے ہیں کہ جس طرح یہ لوگ دینی اموال کے بچ کرنے میں ہی
گتے ہوئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف تو نہیں کرتے اور اللہ تعالیٰ سے بدل میں ان کو سزا دینا
چاہتا ہے تو ان کا نیکو ہونا لگر خداوند تعالیٰ انہیں دیکھ رہا اور تو یہ کہ خداوند تعالیٰ سے تاکہ جو
اصلاح کرنا یا جس بدکاریوں کو دیکھ کر جو شخص اپنی تمام وجود دنیا کے اموال کے بچ کرنے پہا زور کرنا
ہے۔ وہ یقیناً اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو کھرا کرتا ہے۔

استعمالہم بالظنیر میں امر کی طرف اشارہ ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف اشارہ
ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف تو نہیں کرتے کی خدمت ہی نہیں مہ وہ اپنی مادی وجود دنیا کے
اموال کے بچ کرنے میں ہی سرگرداں رہے ہیں کیونکہ کسی کو کسی کام کے لئے مہدی ہوتی ہے تو
وہ دوسرے کام کی طرف مہلقتا تو نہیں کرتا۔ اور اگر کوئی ایسا کسی اور کام کی طرف تو جہل سے
ہی نو دہی جو اب دیکھ رہا ہے تاکہ لکھے جلدی ہے۔

یہ آیت درحقیقت ان کے اس سوال کا جواب ہے کہ اگر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم خدا کی طرف سے ہیں۔ تو ہم لوگ خدا سے ملنے کیلئے تیار ہوں گے کیا ہے۔ (زیادہ
ذباب تو آئے لیکن اس مہلت کا عزم ہی ہے کہ کچھ دروگ مان میں رہیں اور تفسیر کریں)

۱۴۔ کلام سین الانام

رسول اللہ کی خوشنودی؟ بیوی سے جن سلوک

۱۱۔ حضرت ابو الدرداءؓ سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ
کو فرمایا میری خوشنودی یا بیٹے جو تو میرا کی بزرگی کرو۔ بڑھو یا کہ تم اللہ کی مدد اور ان کے رزق کے میں
متحق ہو سکتے ہو۔ بیگم شرا کی بزرگی کرو۔ (ابو داؤد)

۱۲۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسے کہ
تو گواہ دو کہ میں لوگوں کو تباہ کیا ہوں۔ دراصل جہنم میں لوگوں کو تباہ کرنے اور عورت کے عذوق
کو ناکارہ کرنا محنت گناہ ہے (بخاری)

۱۳۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تم کو نصرت
کرتا ہوں کہ جو لوگوں کے ساتھ نیک سلوک لیا کرو۔ یا دروگ عورت تو چلی سے پہلے ابھی سے بیچ اس کی
ظنعت میں پہلی سے مشابہت ہے۔ دوسرے سے ہر ایسی چیز سے زیادہ ڈرنا ہی ہے۔ اگر
عورت کو بالکل سبھکارنا چاہے گا تو وہ لوٹ مانے گی ہاں لیٹھا دیکھ کر ہی کام لے سکتے تھے۔ لوگوں
کو بھینکا ہوں کہ جو میں سے ہمیشہ نیک سلوک کرنا وغیرا)

۱۴۔ ملاحظہ امام الزیلات

انسان پر کئی تشریحات کا اس زندگی میں اثر

"خدا کی کئی اور کمال تشریحات کا فعل جو اس زندگی میں انسان کے دل پر ہوتا ہے کہ اسکو وہی نہ عادت
سے انسان بنا دے جو انسان سے بااطفاق انسان بنا دے اور پھر بااطفاق انسان سے بااطفاق انسان
بنا دے اور نیز اسکی زندگی میں تشریحات کا ایک فعل ہے کہ تشریحات حقہ پر قائم ہونا ہے اسے ایسے شخص کا
ہی نوع پر ہیہ اور تو ہے کہ وہ درجہ ایک حقیقت کو پہنچتا ہے اور عمل اور احسان اور پوری کی طرف تو
اپنے ہی پر استعمال کرتا ہے اور چھوڑتا ہے اس کو علم اور معرفت اور اراد اور اس نش میں سے صدر دیا ہے
سب لوگوں کو جب مراتب ان نعمتوں میں شریک کرنا ہے وہ عام ہی نوع پر ہے کہ طرح اپنی روشنی ڈالتا
ہے۔ اور جب تک کہ علم و معرفت اعلیٰ سے اور باکو درون تک پہنچتا ہے۔ وہ دن کی طرح روشنی جو کر

سیدنا حضرت محمد و حضرت احمد

از کرم تاجی محمدی صاحب صاحب خاردقی پرازشل امیر۔ ہوتی ضلع مردان

محمد میں جو خوش ترین نام است
محمد خاتم النبیین نام است
محمد منظر برکات رسالہ بند
محمد خاتم و مختوم احمد
منور احکام شد از محمد
محمد عکس شد در ذات احمد
محمد گزندیدی احمد میں
یہ اصل و نقل چر اتوزن جوی
یہ احمد گو درد دو ہم سلا سے
کہے دست در دست نبی داد
ازہ جو نام ادیش میں کام است
ازہ جا سی بہ عالم فیض عام است
بمردش احمد خیر الانام است
گلو۔ گر مومن کی نقیض خام است
محمد شمس واحد احمد بنا بقا است
از ان احمد محمد را اعلام است
کہ عکس روئے آل عالی مقام است
کہ نقل و اصل را داد مقام است
محمد گفتہ برو سے خود سلام است
کہ پیغام محمد صلح عام است
بہ تر دو مہمان ذوالا حرام است

چو یوسف دید احمد بیعتش شد
انراں در اصحابش ذوالکرام است

موم نیکی اور بھلائی کی راہیں لوگوں کو دکھاتا ہے۔ وہ رات کی طرح ہر ایک نسیف کی پردہ پوشی کرتا ہے۔
اور تمکون اور ماندون کو آرام پہنچاتا ہے۔ وہ آسمان کی طرح ہر ایک مسجد کو اپنے سایہ کے نیچے
مکھو دیتا ہے اور وقتہ کو اپنے فیض کی بارشیں برساتا ہے وہ زمین کی طرح کمان انکا ہرے ایک
آدی کی آسائش کے لئے مہلوزش کے سوجاتا ہے اور ہر کو اپنے کتا رہا غفلت میں لے لیتا ہر طرح کے
ردمانی میوسے ان کے سب میں کتا رہے سو ہی کا کتا رہتے کا اثر ہے کمال شریعت پر قائم جو نواہی
اللہ اور حق الہیاد کو کمال کے نقص تک پہنچا دیتا ہے خدا میں جو محبوب ہوتا ہے اور ظریف کا سچا خادم
بن جاتا ہے۔ (اسلامی اصول کی خلافتی مسئلہ)
(مترجمہ محمد عبد بقا پوری)

اخبار احمدیت دیان

۵۔ زویر صاحب پٹی کشتر صاحب گو دہا کی دعوت پر کرم ملک صلاح الدین صاحب ایڈیٹر ایڈیٹر نے بریں
کا نوز میں بہت کم گوردا سید وقت کی درپردہ انگ دہ ہے۔
۶۔ زویر حضرت محمد بن عبداللہ صاحب دہا کی بارہ تشریف لے گئے۔ اماب نے چوک میں مبارک ہو اؤ
مہل شریک کو اودا کتا حضرت محمد بنی کی بہت کم زور ہی اصحاب، دعا فرما میں کاشفا لے آپ کو کثیرہ غایت
تداین دیا سلا ہے۔
۷۔ صاحب جدیدی صاحب گنگوہی پرا بیکٹ از فیروز داس، ڈی اے سب ڈیوین بنا و درہ رشتہ حق
ہے کہ کرم مہدی صاحب لاجن صاحب جنڈا لڑا لڑا علی را بر شامی نے بلور بریں کشر دگر برون کے براہ کئی
کے تعلق میں اور کرم کیم فیصل احمد صاحب ناظم علیہ برین کیم خیر عبد اللہ صاحب جازرا ناظم احمد صاحب
مداح الدین صاحب ناظم علیہ المال نے فرودہات سلسلہ کے تعلق میں آپ سے ملاقات کی۔
۸۔ زویر مولوی برکات احمد صاحب را بکی جندرد کے لئے زورہ سے تشریف لائے۔ ایچا دستور جاریہ میں
اماب خاص طور پر صحت کے لئے دعا فرمائی۔
۹۔ زویر شیخ محبوب عالم صاحب فلاح امام سے کچھ انعام لاسا کہ چارہ (۱۸) فروری ۲۰۱۷ء
نسبتی مرزا محمد بن صاحب کرا کرا نگارنا ذرا دیکھ صاحب محبوب احمد صاحب ہاشم کبھی مہدی
امیر مختار اور جن جگان زیارت تا دیان کے لئے تشریف لائے۔ (باقی صفحہ پر)

خطبہ

ضرورت کو سمجھو اور اپنی ذمہ داریوں کا احساس کر کے اپنے اپنے خاندان کو نوجوانوں کو دین کیلئے وقف کرو یہ وقف اتنی کثرت کے ساتھ ہونا چاہیے کہ اگر وہ نوجوانوں کی ضرورت ہو تو جماعت کو نوجوان پیش کرے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء بمقام ربوہ

خطبہ نوریدیں۔ مولیٰ سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا

آج میری تحریک پر مجھیں فراموش نہ رہو۔ وہ ایک دفعہ جس میں یالپیس کے کریب صحابہ راج پیسکس کے ہیں انہیں فق کے لئے لاہور جانا ہے اس کام میں اولیت کا سہارا لاہور والوں کے سر پر ہے کام تو سہرا ہے۔ لاہور میں ہی ہونا ہے۔ مٹان میں بھی ہونا ہے۔ ٹائیوال میں بھی ہونا ہے۔ شنگری میں بھی ہونا ہے۔ سبیا کلونٹ میں بھی ہونا ہے۔ ربوہ کی مجلس نے قابل توجہ کام کیا ہے۔ اس طرح اور دیگر جگہوں سے بھی دیواریں آ رہی ہیں۔ کہ وہاں کی مجالس نے سیلاب کے دوران میں خدمتِ خصلت

میں اپنی منت خدمات پیش کر دیں۔ جماعت کے چر باقی مختلف سیکشن ہیں مثلاً مدرس ہیں پرنسپل ہیں ڈاکٹر ہیں سبب ہیں ان کو بھی مہمانوں کے اس نیک غور

میں سین ہائی کرنا چاہیے۔ جماعت کا ہر حصہ کسی نہ کسی ذریعہ سے خدمت خلق کا کام کر سکتا ہے اور اسے اس کا کام کو انجام دینا چاہیے مثلاً مدرس ہیں وہ بھی خدمت خلق کر سکتے ہیں پروفیسر ہیں وہ بھی اس کام میں حصہ لے سکتے ہیں۔ بلکہ آکٹر ڈاکٹر اس کام میں حصہ لیتے ہیں۔ اس میں

کچھ نہ کچھ وقت خدمت خلق میں ضرورت کرنا ہے۔ پروفیسر اور پرنسپل ہیں وہ بھی خدمت خلق کر سکتے ہیں۔ اسی طرح دوسرے پیشہ ورانے بھی ہیں۔ وہ بھی اگر کوشش کریں تو کسی نہ کسی ذریعہ سے

پبلک کی خدمت

کے کام میں حصہ لے سکتے ہیں۔ یہاں کے لوگوں نے بڑا جہاد کر دکھایا ہے۔ انہوں نے خدمت خلق کے لئے تین پاروں وقف کیے ہیں۔ اگر انہوں نے اسی جوش سے کام کیا جس جوش سے انہوں نے اپنے آپ کو پیش کیا ہے۔ تو وہ سارا لاکھوں عمارت کھڑی کر سکتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں کئی سیکشن بنیں۔ لیکن چونکہ سیلاب میں ہانوم

غزوار کا نقصان

ہوا ہے۔ ان کے مکانات ہاتھ گر گئے ہیں۔ یا ان کو کوئی حصہ کر لیا ہے۔ اور وہ مصلحت جوئے چہرے ہوئے ہیں۔ اس لئے سوڈیاہ مصلحت تعمیر کے کیا سکتے ہیں۔ اور اتنے مکانات تعمیر کے یہ منہ ہی کہرتا ہوا غزوار از او کام بیٹھ جائے گا اور اس طرح

وہ سمجھتے ہیں۔ کہ ایڈیٹر الفضل کو بے وقوف ہے۔ اسے کیا علم ہے کہ بیس یا پندرہ لکھ ہیں۔ ان کے رازوں سے صرف فیصد آج ہی واقف ہو سکتے ہیں۔ اس لئے یہ لکھیں انہیں ارسال کی جائیں تاکہ

انہیں انار میں شامل کرنے کا حکم جاری کر دیں۔ اس قسم کے لوگوں کو یہ جواب دینا ہونا کہ آپ برا راست ایڈیٹر الفضل کو یہ لکھیں ارسال کر دیں۔ اس کام میں دقت نہیں دیتا۔ مہر دھوہ لکھیں اس قسم کی جوتی ہیں کہ منہ ہی آتا ہے۔ منہ قدر ہوتا ہے نہ ذوق ہوتا ہے۔ من کو نہیں اور قابل کو قابل سمجھنا ہوتا ہے۔ اور ہر خواہش سوتی ہے۔ کہ یہ ان کی اشد خدمت کے لئے ایڈیٹر الفضل کو حکم بھیجنا۔ غرض ہوا سے ملک میں یہ مرض ہے کہ ہر آدمی

پیشہ میں باقہ ڈالے ہوئے ہے

اپنے آپ کو ای کامیو سمجھتے لگ جانا ہے۔ بالآخر ہر پیشہ محنت اور مشق کے بعد آتا ہے۔ جہاں تک میں نہیں ہوں۔ جہاں تک پیشہ نسبتاً آسان ہے۔ اس کا اجر اتنی ہی ہے۔ جسے وہ پیشہ میں سکھاتا ہے۔ ہے۔ عوام بنانا۔ گنبد بنانا یا کتب خانہ بنانا۔ یہ کام تو علم نہیں سیکھنا چاہئے۔ ہاں زیاد سے بنانا اور انہیں لگانا لوگ نہیں سیکھتے ہیں۔

مجھے یاد ہے۔ حضرت محمد بن عبد اللہ (صلوات اللہ علیہ وسلم) کے پاس ایک لڑکا تھا۔ جس کا نام تھا۔ خاتم۔ اسے آپ نے کسی عمارت کے ساتھ لکھا تھا۔ اور فرمودے میں فرمودے کے بعد وہ عمارت گیا تھا۔ اس میں کچھ محنت نہیں لکھی تھی۔ اور وہ لڑکا تھا۔ وہ فرمودے کے بعد لکھا تھا۔ اس وقت لفظ عمارت کا کام لکھا نہیں تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھر میں سے مہمانوں کے لئے کھانا جان تھا۔ سچے وقت ایشیا میں ڈاکٹر مرزا لکھتے ہیں۔ ایک صاحب نے فرمایا کہ ان لوگوں صاحب اور فرزند محمد صاحب موعود فرمودے لکھی تھیں۔ ان دن آئے۔ ایک دست لکھا بھی لکھے۔ آپ نے اس کے لئے چاہتے تھے۔ اور فرمودے کو کہا

کہ وہ مہمانوں کو چاہئے۔ اور اس میں قبائل سے کہہ دی گئی تھی۔ دینا معمولی زمانہ ہے۔ یہ تمام لکھی۔ کہ کہیو یا چوں کو باسے دینا۔ چنانچہ ہزار ہا لکھ

علم کا بہت بڑا کام سر انجام پائے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر بہت سے لوگ پیشوں کی طرف توجہ کریں۔ اور انہیں غرق اور محنت سے سیکھیں۔ تو نہ صرف جماعت سے بیگانہ ہی دور ہو جائے گا۔ بلکہ اس قسم کے موافق پرچی نوع انسان کی خدمت بھی کی جا سکتی ہے۔ یہاں کا پیشہ آسان ہے۔ جس سے وہ کھمبے کے کمر دور مہمانوں کے ساتھ کام کرتے ہیں۔ اور کچھ دوسرے کے بعد وہ مہمان بن جاتے ہیں۔ لاہور میں جس کا تندرہ کو بھیجا گیا تھا۔ اس نے بتایا ہے۔ کہ اس وقت لاہور میں مہمان

سات سات آٹھ آٹھ رو پیم

روز از اجرت مانگتے ہیں۔ اور مہمانوں کا پیشہ ایسا نہیں جس پر زیادہ عرصہ لگے یا زیادہ محنت دکھانے۔ ہر سالے ملک میں یہ مرض ہے کہ لوگ ایک دو دن کے بعد اپنے آپ کو مہمان بن گئے لگ جاتے ہیں۔ جس سے کئی دفعہ سنا گیا کہ کئی مہمانوں کو صاحب نے بھیجیں ہیں ہر سالے ساتھ صرف ایک دن طلب پڑھی۔ اور سات کو بے سوئے لگے تو انہوں نے گوہروں سے کہا کہ یہ بہت جلد لگ دینا۔ حضرت علیؓ فرماتے ہیں کہ ہاں ہر کسی خدمت سے زمین آتا ہے۔ اور انہیں بہت زیادہ دیر ہاں کھڑا رہنا پڑتا ہے۔ میں وہاں باؤن اور در لکھتوں کو کہتے لکھتے لکھتے کہ وہ پیمیں کہ ایک بیوقوفی تھی مگر اس قسم کی دماغی کیفیت اکثر لوگوں میں پائی جاتی ہے۔ ایک شخص نے فرمایا کہ لکھتے ہیں۔

اپنے آپ کو ایڈیٹر سمجھتے لگ جانا ہے۔ بعض لوگ بے وزن بے امن اور بے ذوق نہیں ہر سالے بھیجے ہیں اور وہ وقت اس کے تھے کہ آپ ایڈیٹر صاحب الفضل کو حکم دیں۔ کہ یہ لکھ انہیں میں شامل کریں

اسے آپ نے بے کے ملا کر کیا۔ جب دروں کا
 لے کر گئے تو معلوم ہوا کہ جہان حضرت عنینہؓ کے اول
 کے پاس ان کہانوں کے لے گئے ہیں، چنانچہ وہ
 پاسے لیکر لوٹ گئے۔ واپس آ کر بلا طائفہ تھا، اس
 نے پہلے پاسے کی بیانا حضرت عنینہؓ کے اول کے
 ساتھ لگی، لیکن بے کے ہاتھ چڑھا لیا اور کہا، حضرت
 مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے ان کا نام نہیں لیا
 تھا، چنانچہ نے اسے آٹھ سے اشارہ کر لیا، کہ جی ہاں
 اور یہ بات تمہارے کا گوشن کی کہ بے تک آپ
 نے حضرت عنینہؓ کے اول کا نام نہیں لیا، لیکن آپ
 ان سب سے زیادہ محترم ہیں، ان لے پاسے
 پہلے آپ کے ساتھ ہائیں پاسے، لیکن وہ بھی آپ
 کے ہاں تھا، حضرت صاحب نے

صرف پانچ کے نام

لے تھے۔ ان کا نام نہیں لیا، گویا اس قدر مصلحتی کہ
 انہی بات بھی سمجھ نہیں سکتا تھا۔ لیکن وہ بہت بلند مقام
 پر تھے۔

پہلی اولگ خدا بھی توجہ کرے، تو اس قسم کے چینی
 سکھ سکتے ہیں، اور نہ صرف ان کے ذریعہ ہر آدمی کا
 پاسے تک بے دیگر نوا و نام لے کر لوٹیں، لیکن وہ
 بائیس کے لئے حضرت نیرا خیال ہے کہ اسے
 پانچ چھ نام میں لکھا جا سکتا ہے۔ اگر مدرس اور لوگ
 بھی کوشش کریں، تو نافع اوقات میں یہ کام
 سیکھیں، لیکن ہر حال میں اس میں بعض مشکلات پیش
 آتی ہیں، لیکن ہر حال میں ہے کہ یہ کام پانچ چھ نام
 میں لکھا جا سکتا ہے: پہلی میں ایک دفتر میں
 رکھنا، توں کو کام کرنے دیکھا، تو دل میں خیال آیا کہ
 یہ کام تو بہت آسان ہے، میں بھی اسے آسانی کر سکتا
 ہوں۔ چنانچہ جب تمام تر حوالہ میں چھیٹھ گھنٹے کے
 ہتھیاروں میں چھوڑ گئے، میں نے ٹیٹھا، اور ایک
 کراچی پر مارا، تو وہ جمانے لگا، یہ لگے کے سہ
 ہاتھ پر لگے۔ اور اس تک اس کا نشان نہ ہوا ہے۔
 حالانکہ اپنے خیال میں بے بھی تمام تر رکھنا
 کام کا کر سکتا ہوں، لیکن جیسا کہ مذکورہ گئی۔ (موسوم)
 جو اگر یہ ایک نام ہے، اس کی

مشق کے بغیر
 اس پر مادی نہیں ہڈھا سکتا۔ ہر حال حالت کو
 کوئی فرق نہیں ہو سکتا، چاہے تم اس قسم کے
 مواضع پر وہ قسمت فتح میں نمایاں حد سے لگے
 اس کے بعد میں پھر اس مضمون کو لیتا ہوں۔ جو میں
 سے گذشتہ شبہ مہدی بیان کیا گیا۔ اور وہ
 مضمون یہ تھا کہ حالت میں

وقف کی طرف توجہ

کم ہو گا ہے، اور اس کا احساس آہستہ آہستہ ملتا
 جاتا ہے، وہ یہ سمجھتی ہے کہ یہ بڑا اہم کام
 ہے۔ وہ نوکر سے، مالاخبر یہ قطعہ لگا، بائیں طرف

ہے، اس میں کوئی مشبہ نہیں، کہ ہر کام خدا تعالیٰ
 پر کیا کرتے ہو، گھر وہ ہے دونوں کے مددگار اسے لیا
 کر دیتے ہیں۔ اور اس کا ایک نفع معلوم ہے
 اسے، قرآن کریم میں لکھا ہے، کہ فرقہ خدا تعالیٰ
 واپس لکھیں، میں سے کوئی شخص بھی یہ نہیں لیتا۔
 کہ فرقہ تو فرقہ خدا تعالیٰ سے دیا ہے۔ اس لئے
 میں ان کو لیا کرتا ہوں۔ قرآن کریم میں لکھا ہے، اور وہ
 خدا تعالیٰ سے دیا ہے، لیکن وہ میں لوگ لکھا کرتے
 ہیں۔ اگر وہ درود ہو، تو بیوں کا علاج کر دیا
 ہے۔ اور کبھی کسی سے یہ نہیں کہا، کہ وہ کھو کر
 خدا تعالیٰ سے دیا ہے، لیکن خدا تعالیٰ کے ہر فرد سے
 بیکر شخص لکھا کرتا ہے، اور اوراد کے لئے حاج
 معافی میں کسی قسم کی توجہ بھی نہیں کرنا، جو بڑا اہم کام
 قرآن کریم میں فرمایا، جو حد تک کوئی شخص بھی نہیں تو
 خدا تعالیٰ سے بیکر نہیں لکھتا، کہ وہ بے نفع خدا تعالیٰ
 سے دیا ہے، تو ہم اپنے پاسے کو بیکر لکھنے کے لئے
 کے ہاں کیوں جاتی، جیہذا ہم ان ساری چیزوں پر بھیجے
 ہو کر باوجود اس کے سزا سے تمام خدا تعالیٰ سے لے کر

مستغنی طور پر

ہاں ہم بھی اس وقت کوئی قسم کے مستغنی
 حساب استطاعت کوشش

قرآن کریم میں فرمایا، کہ ہر آدمی کو اپنے لئے
 کے لئے کوشش کرنا ہے، اور یہ حالت نہیں کرتے، اور یہ
 ہو کر یہ خدا تعالیٰ کے پاس ہے، اگر یہ بات تمہارا
 اور سے اعمال سے نماز میں جاسے تو تمام
 معلوم ہوتا ہے، کہ یہ تمہارے نفس کا دعو ہے یا
 تمہارے دوسروں کو دھوکا دینا چاہتے ہو۔ اور یہ بیکر
 فعلی اسی کو کہہ رہے ہیں، اس بات کا لگا کر کہ ہر
 کو جو تمہاری زندگی کے ہر لمحہ میں نمایاں طور پر
 پائی جاتی ہے، عقیدت ہے، کہ یہ کوئی چاموٹ اور
 دین کا ہونے کے لئے، وقت کی ضرورت
 ہوتی ہے، اس کے بغیر دینی چاموٹیں بھی زندگی نہیں
 رہ سکتیں، اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے
 دلتکس منکسما میں عنون الی الخیر
 دیا صورت بالحداد و دینھون عن
 المنکون۔

کہ تم میں سے ایک حالت میں ہونی چاہیے کہ جس
 کام صرف قوی کام کرنا ہو، اور باوجود اس کے کہ
 وہ صرف مضمنی طور پر کرے۔

اصل کام قوی کام ہو

آزاد ذہنی ایک وقت میں میں جا لگا کر لیتا ہے
 شدت لکھنے اور لکھنے سے ہر ماہ میں لکھنے میں
 کر سکتا ہے، اور لکھنے سے، اگر وہ ملازم ہو، تو یہ
 پر لکھنے میں لکھتا ہے، لیکن جب سرکاری کام سے
 ہوتو وہ دوسرے کام کو نظر انداز کر دے گا اور
 پرائیویٹ پر لکھنے یا پرائیویٹ میں لکھنے جو لوگ
 اپنے مضمونی کام کی طرف توجہ نہ دے گا، جس
 قرآن کریم کہتا ہے کہ تم میں سے ایک کو ایسا ہو
 کہ وہ اپنے اہل خانہ اور اولاد کے لئے اور
 اپنے مضمونی کام میں لگے، اور اللہ
 تعالیٰ ان کے روزی کارسان کر دیتا ہے۔ اب

تم اہل خانہ کے روزی کے اور لکھنے کے ہوں، اور
 نماز میں اس کے اور لکھنے کے لئے وہ بیٹک، یا کے کام
 بھی کرتے تھے، لیکن وہ کوئی شہد مہدی تھے، لیکن
 تو اگر وہ بھی ملتا ہے، پاسے وہ اگر وہ بھی ہو، لیکن
 ان کو یہ لگنا نہیں ہے، جیسا کہ تمہارے پاسے
 تھے، اور یہ پاسے تھے، لیکن وہ بھی کاموں کو نظر انداز
 نہیں کرتے تھے، لیکن وہ بھی کام کو اپنے ذاتی کاموں پر
 ترجیح دیتے تھے، اسی طرح حضرت عبداللہ بن عمرؓ
 لکھے تھے، وہ بھی مسجد میں بیٹھے رہتے تھے، اسی طرح لعین
 اور صحابہ رہتے تھے، لیکن ان کے نزدیک ان کے خدا کو
 تھی، اور لعین کے نزدیک ان کی تعالیٰ کے کعبہ
 تھی۔ انہیں

صحابہ الصغیر

کہا جاتا تھا، اور ان کا نام یہ تھا، کہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے ہاتھ میں لیا تھا، اور اس سے صحابہ نے ہر
 پہنچا دیا، ان کو کوئی لگا نہیں تھا، لہذا ان کا لکھنا
 سے لکھا، آج تھا، تو کھائیے تھے، اور کسی سے لگتے
 نہیں تھے، ایک عورت کے متعلق ذکر کرتے، کہ وہ آج
 الصغیر کو چھڑ کر لکھنا لکھتا تھی، اور وہ شرق سے
 انہیں لکھے تھے، لیکن دفعہ کوک دودھ بیچ دینے
 تھے، اور وہ اسے بیچتے تھے۔ اب تو بہت لیا وہ
 قرآن کریم کے لئے، اور ان کے لگا اسے مقرر کر دے
 گئے ہیں، اس طرح بہت نامیت آسان ہو گیا ہے، بشرطیکہ
 اللہ تعالیٰ اپنا زاہد نگاہ پر لکھے، اگر لکھتے تو ک
 اپنا زاہد نگاہ صحابہ کی طرف سے لکھتا تھا، وہ بھی ان کا
 طریق لکھنا لکھا جا سکتا ہے، اور اگر صحابہ نے کو
 ہوں، تو ہر وہ طریق پر تو یہ کام کر سکتے ہیں، کہ مہاد
 ہیں لے، اور قرآن میں لکھی، پہلے توں مسجد میں لکھتے
 تھے، اور انہیں کوئی لگا نہیں تھا، تو کوئی کسی
 کی طرف سے آج، وہ لکھتے، لیکن اب یہ فیض
 تکہ ہر لمحہ میں سے دی جا رہا ہے، لیکن باوجود
 اس کے کہ اور ان کے لئے لگا اسے مقرر کر کے
 گئے ہیں، میں نے دیکھا ہے کہ اول تو کوئی وقت
 میں آتے ہیں، اور اگر جاسے ہیں، تو شروع شروع
 میں رضیفہ لیتے ہیں، اور تعلیم حاصل کرتے ہیں، اور
 بتعلیم سے لگتے ہوتے ہیں، تو مختلف زمانے
 بنا کر وقت سے لکھا جاتا ہے، اور کہتے ہیں، میں

اب ہمارے حالات

اجازت نہیں دیتے، کہ وقت میں زیادہ عورتیں
 رہیں۔ میں نہیں سمجھ سکتا، کہ ان کے حالات پہلے کیوں
 اجازت دیتے تھے، کہ وقت میں آتیں، اور ان میں
 کیوں اجازت نہیں دیتے، کہ وقت میں رہیں جب
 وہ جاسے پاس آتے ہیں، تو اگر وہ میرے پاس آتے
 تو زیادہ سے زیادہ انہیں ۸-۹-۱۰ روپے تنخواہ
 ملی سکتی تھی، لیکن جب وہ بی، اسے ۱۰-۱۱-۱۲
 ملو جاسے ہیں، اور ان میں نامیت پیدا ہو جاتی ہے۔

تو انہیں کسی جگہ سے چھوڑ دیا۔ انہیں سوچا کہ اگر
 (رحمۃ اللہ علیہ) آجاتی ہے یہ آفراس سے آتی
 ہے۔ اس لئے اس نے ان پر فریب کیا، جو تباہ اس سے
 پہلے وہ عملاً یا عقلاً ۸۰ یا ۱۰۰ روپیہ کا سکتے تھے۔
 کئی بچہ دیکھے ہیں۔ کہ ہمارے حالات اس بات کی
 اجازت نہیں دیتے کہ کم وقت میں رہیں۔ جس کا
 مطلب یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو پیٹلے سے زیادہ
 قابل سمجھتے ہیں۔ مگر بالکل تو ثابت صرف اس سے پہلے
 ہوئی کہ سلسلہ نے ان پرادیہ فریب کیا۔ اور ان کی
 مالی اصلاحیں کچھ جن کو ہم نے انوار نہیں دی، مگر ان اپنے
 اقدامات سے بڑے ہیں۔ ان پر یہی

ذمہ داری کم نہیں

وہی اہم تھا لے دینے ہوئے ہے ہی بڑے
 ہیں۔ انھوں نے انہیں فریب نہ دینا۔ تو وہ سمجھے بڑے
 میرے اپنے بننے ہیں۔ میں نے انہیں نوڈ پر لھا یا ہے
 لب ایک رکھا کہ تبلیغ کے لئے اور مدد فرمائی گیا ہے۔ تو
 میں اسے اپنی جیب سے ڈھونڈتا ہوں اور آئینہ بھی
 میرا ہی ارادہ ہے کہ انھوں نے مجھے تو تین دے۔ تو
 کچھ بھی تبلیغ کے لئے باہر مانتے ہیں اس کا فریب تو
 ہم بد وقت کروں۔ لیکن یہی بات ہے کہ میرے
 بیچے میرے سامنے تو بول نہیں سکتے۔ جیسے مجھے تھے
 تو باری جاننا اور لا پر دیہا کی خاطر تھیں۔ اور اس
 اتنی تو تین نہیں تھیں۔ کہ ان کی کھانا کے لئے

پندرہ بیس روپے ماہوار پر

کہی عام روکیں جب زمین کے کا فزات مجھے دیتے
 گئے۔ تو یہ گھبرا گیا کہ ان کا انتظام کیسے کروں گا۔
 مجھے کام کو بڑھ نہیں سکتا۔ لیکن انھوں نے اسے فضل کیا
 اور میں ایک آدمی لے گیا۔ اس نے کہا مجھے آپ میں
 روپیہ ماہوار دے دیں۔ میں نے کہا کہ اس کا انتظام
 کرتا ہوں۔ جتنا بھرتو دے عرصہ کے بعد یہ وہ جاننا
 کی آمد اس قدر بھی نہیں تھی۔ کم پندرہ بیس روپے ماہوار
 پر کوئی آدمی ۱۰۰ روپے نکھیں۔ اس سے آسپید ہونے لگی
 جب تو ان کو کم کا پہلا پارہ مشال لڑنے کے سال پیدا
 ہوا تو اس نے اس وقت فیصلہ کیا کہ ہم اپنے فریب پر
 اسے شال لڑیں گے۔ چنانچہ اس نے اس شخص کو لیا یا
 اور ہمارے شاعت قرآن کریم کے لئے کچھ رقم کی ضرورت
 ہے۔ اس لئے کہ آپ کو اس رقم کی کب ضرورت ہے
 میں نے کہا کہ وہ عیب نہیں بل مانتے۔ اس نے کہا میرا
 یہ فیماں تھا کہ آپ کو روپے کے کچھ ہی وقت رقم
 کی ضرورت ہے۔ میں آپ کو اتنے شاک تک

مطلوبہ رقم

لا دے گا۔ میں نے کہا تم شاک تک رقم لاؤ گے کہ آفر
 کہاں سے لاؤ گے۔ مجھے وہ ارٹھائی ہزار روپے کی ضرورت
 ہے۔ اس لئے کہا مجھے کچھ نہیں بچنے کی اجازت دے دیں
 اور اس سے اس زمین کی طرف اشارہ کیا۔ چنانچہ اس شخص

تاہم میں عمل دار الفضل آباد ہے۔ اس لئے کہا
 میں ۵۰ روپے کی تنائی کے حساب سے زمین بیچ
 دوں گا۔ اور اس طرح فریسا چھوڑا کہ زمین کا فروغ
 سے وہ ارٹھائی ہزار روپے مل جائے گا۔ میں
 نے کہا بہت اچھا نہیں زمین فروخت کرنے کی
 اجازت ہے۔ لیکن کیا نہیں کوئی شخص ۵۰ روپے
 کی تنائی کے حساب سے قیمت دے گا۔ اس
 لئے کہا میں بہت سے لوگ موجود ہیں۔ وہ اس
 بھارت میں فریب دینا چاہتے ہیں۔ چنانچہ پھر کے
 وقت اس نے یہ بات کی۔ اور پھر کے وقت اس
 لئے روپیہ لاکھوں کے سامنے دکھایا۔ اور کہا
 ابھی بہت سے لاکھ موجود ہیں۔ اگر آپ سو
 روپیہ کی تنائی بھی قیمت کر دیں۔ تو وہ زید نے
 کے لئے تیار ہیں۔ پھر وہی زمین تھی جو

دس دس ہزار روپیہ کی تنائی

کے حساب سے ہم نے فوجیدی جہاں مل رہی
 تھا۔ وہاں پچھڑ زمین میں نے بس ہزار روپیہ تنائی
 کے حساب سے خریدی۔ یہ سب باندھا لیا گیا
 میں سوچی چیز تھی۔ دس ہزار روپیہ باندھا لیا
 اتنی آمد کی امید بھی نہیں رکھتے تھے کہ پندرہ
 بیس لاکھ پر کوئی آدمی ملازم کر دیں۔ انہیں
 ہی جاننا اور کہ وہ روپیہ کی موگی ختم ہو چڑ
 مذاق سامنے دے ہی حضرت سید محمد علی
 السلطانیہ والسلام فرماتے تھے
 سب کچھ تری طلبہ گھر سے تو پچھ لائے
 ہیں چونکہ گھروں سے پڑھ کر آئے ہیں سلسلہ
 نے ان کی تعلیم کوئی فریب نہیں کیا۔ ان پر یہی کم
 دس ہزار روپیہ نہیں۔ انہیں میں مذاق سامنے دے
 تھا تو وہ پڑے تھے۔ اگر مذاق سامنے انہیں
 تو تین دن دینا تو وہ کئی تعلیم حاصل کر سکتے تھے۔ صرف
 ایک پردہ ہے۔ روز مذاق سامنے ہی سب کچھ
 کرتا ہے۔

پہریم سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں میں عام خود پر یہ
 مشکوک پایا جاتا ہے۔ کہ ہمارا تو سب نامی ہوئی
 اور دھو بی ہیں۔ اور ایک حد تک ان کی یہ بات
 درست ہی ہے۔ لیکن آفرادیہ کیوں ہوا۔ یہ
 اسی لئے ہوا کہ

پڑے تاکہ جارج اور رینڈاروں نے
 فرمت دے دی ہے اپنا ہاتھ کھینچ لیا۔ اب یہ کیسے
 ہو سکتا ہے کہ بڑے بڑے تیار اور رینڈار
 فرمت دین سکیں۔ تو مذاق سامنے اپنے وہی
 کورنے دے۔ اور انہیں دھو بیوں اور
 مسجونوں کو کچھ اس کے زندہ رکھنے کی تو تین دن
 دے۔ جب تم نے وہی سے ہاتھ کھینچ لیا۔
 اور ذوق تھا کہ اسے تازیوں اور مسجونوں کو ہی
 کی خدمت کی تو تین دن دے دی تو اب فریب تڑپنے

کہوں جو۔ اب وہی ہمارے سوار ہیں۔ اور انہی کے
 فیسے ہمیں بیٹھا ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر سب کے سب
 کا ملا ہے۔ وہی آئینہ تمہارا ہوگا۔ اگر تم نے بھی
 فرمت دے دی ہے ہاتھ کھینچ لیا تو کچھ عرصہ کے بعد
 تمہاری نفسیوں بھی یہی کہیں گی۔ کہ تازیوں دھو بیوں
 اور دھو بیوں نے علماء کی بیگم سے لے کر سب تک
 بھی دینا اور نصیحت میں زیادہ تعالم بردارے
 نافی دعویٰ یا موچی ہیں اور یہ حال اعتراضات
 نہیں۔ اس کے یہ بھنے ہیں کہ جب میں کا بیٹرا فریق
 ہوئے لگا تو اس وقت جو

دین کی خدمت کے لئے

آگے آگے۔ مذاق سامنے نے انہیں عزت دے
 دی۔ اسی طرح اگر آپ تم آگے آگے تو کچھ تمہارے
 ساتھ بھی یہی ہوگا۔ جب جو خدمت کرنی کرے گی
 تو اپنی لوگوں کو عزت حاصل ہوگی۔ جو اس وقت میں
 کی خدمت کریں گے۔ پاکستان میں دیکھو مولانا فضل
 بلوچی کی تقریر کرتے ہیں۔ تو کچھ اس کی صدارت
 دستور ساز اسمبلی کے صدر اور وزیر المینا نا
 کرتے ہیں۔ اور کچھ اس کی صدارت فوج کو سر جرنل
 کرتے ہیں۔ ہلاکت پاکستان بھنے سے قبل انہیں کسی
 ضلع کو بڑی کشتی نہیں ملتا تھا۔ جب انھوں نے
 نے مسلمانوں کو پاکستان بنانے کی تو تین دی۔ تو
 اس نے علماء کو کچھ عزت دے دی پاکستان
 بھنے کے چہرہ میں راہی گیا۔ تو اس وقت منصف
 کے گورنر نظام حسین راہب التذہبی تھے۔ ہیں
 جب واپس روانہ ہونے لگا۔ تو ان کا سیکرٹری
 میرے پاس آیا۔ اور اس نے کہا سر نظام حسین
 بدایت اللہ نے سعودی عرب سے وٹھرائی ان کی
 دعوت کی ہے اور انہوں نے اس کو موخر آپ کو
 بھی دیا ہے۔ میں نے کہا۔ تو آج چار بجے واپس
 جا رہا ہوں۔ اس نے کہا ان کی واپس ہے کہ آپ
 اس موقع پر فرار نہ لیں۔ میں نے کہا بہت
 اچھا۔ لیکن انہیں نیال آیا کہ۔ صحت تو میں خود
 کے وقت میں رکھی تھی۔ جب میں نے کہا آپ کی
 دعوت کا وقت
 وہی ہے جو مجھ کو نازک ہے۔ اگر خدمت کا وقت
 پہلے یا بعد میں کر دیا جائے۔ تو میں آؤں گا کہ علیحد
 میں سعودی عرب واپس نہ بھی کہا کہ ہم بھی موجود
 تھے کہ یہ وقت تو مجھ کو نازک ہے۔ ہم اس
 موقع پر کیسے آتی تھے۔ فزائوں نے دعوت میں
 وقت تبدیل کر لیا۔ میں نے دیکھا کہ اس دعوت میں
 مولوی شہر الہا صاحبہ تھیں بھی مدعو تھے۔ وہ
 پاکستان بھنے سے پہلے عثمانی صاحب کی شخصیت
 ایسی نہیں تھی کہ انہیں اچھی کشتی کسی دعوت
 پر بلاتا۔ لیکن بیان گو ر دستندھ نے انہیں بلایا
 تھا
 جو جس کی تو میں
 خدا کے لئے کا فضل

نازل ہوتا ہے۔ اور وہ ترقی رکھتی ہے۔ تو اس کے علاوہ
 کچھ ایک نمایاں مقام حاصل ہوتا ہے۔ اور وہ حقیقت
 ان کے آگے آگے تھے کہ وہاں ہے۔ بشرطیکہ وہ ان
 کاموں میں حصہ نہ لیں۔ جو ان سے تعلق نہیں رکھتے
 جیسے بچھے۔ انوں علماء نے سیاسیات میں حصہ لینا
 شروع کر دیا۔ تو وہ طاقت کا بدلت ہیں گئے۔ اسی طرح
 اب بھی علماء اپنا کام چھوڑ کر سیاسیات میں حصہ
 لگے۔ تو وہ لوگوں کی طاعت کا بدلت ہیں باقی کے
 لیکن اگر علماء ایسی باتوں میں دخل نہ تو اس میں
 مشغول کیا ہے۔ کہ جب بھی کوئی قوم ترقی کرے گی
 تو علماء ہر حال زیادہ

عزت کی نگاہ سے

دیکھے جائیں گے۔ یوں ہی دیکھو۔ کہ کٹر ٹریڈی
 باوری اور روڈ مہتمم کے خلاف ہو گیا۔ تو اسے
 تخت سے دستار ہٹا دیا۔ اور یہ کھینچ کر ہی گتا
 ہے کہ کھینچ باوری راہنما نہیں ہوتا ہے۔ تو بادشاہ
 جو اس کے سامنے کھڑا نہیں ہو سکتا جس میں تھوڑی
 بات ہے کہ جب کسی قوم کو عزت ملے گی۔ تو اس کے
 علماء کو کچھ عزت ملے گی۔ اسی طرح جب جو خدمت
 کو ترقی ملے گی۔ تو اس وقت یہ کہو گے کہ لگائی دعویٰ
 اور وہ آگے آگے ہیں۔ اس وقت نہیں تھیں ہی
 کہے گا کہ بھلا میرا یہ طلبہ کمال کر رہا ہے آگے دیکھ
 گا یہ ای کوئی نہیں نے وہی کی کاڑھی کو اس وقت
 دھکا دیا۔ جب تم لوگ اس سے پا رہا ہو گئے تھے
 اب ان کا حق ہے کہ آگے ہیں ہماری دعویٰ
 کی سسٹ کو بھی دیکھنا ہوتے۔ تو اس میں بڑے بڑے
 لوگوں اور ان کے بچوں کے نام بھی ہیں۔ لیکن لوگ
 کام کر رہے ہیں۔ ان میں بڑے بڑے لوگوں کے بچے
 شال نہیں جسکی

بڑے شخص کے بچے

بڑھتے ہوئے ہیں۔ تو وہ کہتے ہیں انھیں
 بڑے بڑے۔ ان بچے واقف زندگی ہے۔ لیکن وہ
 وہ پاس ہو جائے تو خدمت میں آئے گا نام نہیں
 لیا۔ ان کی تعلیم کمال ہونے سے پہلے یہ کہتے تھے
 میرا انوں اور ان وقت ہے۔ میرے دور کے وقت
 ہیں میرے تین لاکھ وقت ہیں۔ آپ دھار کو
 اور مذاق سامنے انہیں کامیابی عطا کرے۔ لیکن تعلیم سے
 لادریہ ہوجانے سے بعد ان کی وہی نہیں آتی۔ وہ بچے میں
 کتاب دھار دھار ذکر لگاے۔ پھر اگر بعد میں کوئی راکا
 بنا ہوجاتا ہے۔ تو وہ یہ کہتے لگ جاتے ہیں کہ اس کی
 نیت وہ بارہ بار فرما کے تھی۔ ملازمت کرنے کا قصد
 صرف یہ تھا کہ کچھ عرصہ حاصل ہوجائے۔ دھار فرامی
 کو انھوں نے اسے صحت عطا فرمائے۔ پندرہ ویں کی
 خدمت بجالا سکے۔ لیکن تندرست ہوجانے کے بعد وہ
 عاجز ہونے کا نام بھی نہیں لیتا۔ گویا ان لوگوں نے
 وقت کو

تجارت کا ذریعہ
 تجارت کا ذریعہ ہے۔ عزائم سے اسے لٹھینے کے ذریعہ بنایا
 اور امرار سے دعا کا ذریعہ بنا لیا ہے۔ اند
 یہ نیا نہیں آنا کہ دین کا کاروبار چلے
 کیسے؟ اب یہ حالت ہے کہ مال کو ملنے سے جو گئے
 ہیں۔ از بعض کے تو اب وہ اس ہی ایسے نہیں کہ وہ
 اب زیادہ ہو رہے ہیں۔ اس سلسلہ کا نام چلا سکیں لیکن
 اسے آدمی سلسلہ کے پاس موجود نہیں۔ ہوان کی
 سچے کہ کر سکیں۔ آفریہ تو نہیں سکتا۔ کہ نے
 اور اس کے ان کی گنبدوں پر لگا دیا جاتا ہے۔ چند سال
 نہیں رہیں یہ حال کا کہ جب وہ اس کے پائے کے گھیر
 ان گنبدوں پر آکر آسکیں گے۔ اس وقت بعض
 عالم تیروں میں پاؤں لٹکا کے بیٹھے ہیں۔ اور ان
 حوالہ سے ہمیں بھی نہیں۔ سننے آدھی ہمارے پاس
 ہے انہیں اند

سلسلہ کا کام
 بنایت فلک نامہ معاملات میں سے گزردہ ہے اس کا
 نہ وہ ایسی طاقت کے سب سے زیادہ ہے۔ یہ
 ظہور کا ایسے لٹھیر جو اپنے آپ کو پورے ہی نہیں
 ہے۔ پورے ہی کے لٹھیر سے ہی گزردہ سلسلہ از بعض
 تک وہ لوگ مراد ہیں۔ جو اپنے آپ کو ان سے
 بنا دیکھتے لگ جاتے ہیں۔ حضرت یونس علیہ السلام
 کے بعد یہ سب کے تو آپ بعض دفعہ باہر آکر لٹھیر جاتے
 اور لوگ آپ کے ارادہ کرتے ہو جاتے۔ یا لٹھیر
 ہم جاتا ہے۔ جب آپ آنگ جاتے۔ تو جاتے۔
 راست اب چلے پائی۔ ان پر کچھ لوگ چلے جاتے
 اور کچھ سیکھ رہے۔ کچھ دیکھ رہے کہ بعد آپ جاتے
 ہیں اب تک کیا ہوں۔ اصحاب اب تشریف
 لے جاتیں۔ اس پر آئے ان آدمی اور چلے جاتے۔
 اگر چند آدمی لٹھیر بیٹھے رہتے۔ اور وہ سیکھتے کہ
 ہم اس حکم کے خلاف نہیں ہیں۔ اس پر آپ
 فریاد فرماتے۔ کہ اب پورے ہی لٹھیر چلے جائیں
 ہیں تو کہ۔ اپنے آپ کو ان سے ہانا چھینے ہیں
 وہ چلے جاتیں۔ آپ کی مراد ہیں پوری ہی کے
 لٹھیر سے زیندار اور جاں کہ نہیں تھی کہ وہ لوگ
 مراد تھے۔ جو اپنے آپ کو

قانون کی اطاعت سے مشغول
 سمجھتے تھے۔ لیکن جب حکومت کو مرتے گئے تو پورے
 ہی لوگ کہیں گے۔ کہانی۔ مہربانی اور وہ بھی آئے
 آئے ہیں اور وہ کوشش کریں گے کہ وہ عزت
 حاصل کریں۔ اس وقت طاقت کے اندر اگر فریاد
 پائی جاتی ہو۔ تو اس کا فرض ہے کہ وہ نہیں چھینے
 ہمارے اور کہیں کہ جب ضرورت کے وقت تم
 نے خدمت نہیں کی تھی۔ تو اب نہیں آگے آئے
 کی اجازت نہ ہونا۔ لیکن بدقسمتی سے جب قوم کو
 اس ہے۔ اس لیے زیادہ ہوتا ہے۔ تو وہ پوری

آگے آ جاتے ہیں۔ قرآن کریم میں بھی اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے کہ جب مال غنیمت آتا ہے۔ تو متعلق ہی
 آگے آ جاتے ہیں۔ اور جب انہیں کہا جاتا ہے کہ
 اب تم لوگوں آئے تو کہتے ہیں۔ تم ہم پر حسد کرتے
 ہو۔ ہر قوم میں ہی غفلت اور نکلنا ہے۔ یہ جفا
 ہوتی ہے اور ان زبان کرنے کا وقت آتا ہے
 تو اس نکتے کے لوگ چھینے ہلکا ہوتے ہیں لیکن
 جب فتح اور عزت ملتی ہے۔ تو وہی لوگ آگے آ جاتے
 ہیں اور بدقسمتی سے قوم انہیں دھتکارتی ہیں۔
 وہ سمجھتے ہیں کہ بڑے لوگ آگے آگے آئے ہیں۔
 فاطمہ کھان کی بیٹی ان ہی ان قوم جو جاتی ہے جب
 وہ دین کی خدمت سے اپنا بیلا ہلکا جاتے ہیں۔ اگر
 قوم

اس کی ایک حکایت
 زندہ رکھنے ہزار قسم کے لوگوں کی اصلاح جو جاتی
 لیکن قوم اس کی تکرار کو زندہ نہیں رکھتی۔ رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد حضرت عمر کے
 زمانہ تک یہ کچھ کچھ مسلمان قوم میں زندہ رہا۔ ان
 کے بعد یہ کچھ کچھ مل گیا۔ ایک دفعہ حضرت عمر نے
 کے دیباچوں کے دو سائے۔ حضرت عمر نے
 نے انہیں اعزاز سے سنبھالا۔ لیکن وہ دوسرا
 اہل باطن ہی کر رہے تھے۔ کہ حضرت جبریل آئے
 اس پر حضرت عمر نے ان کے پاس سے کہا۔ آپ
 دراصل جھوٹ جاتیں۔ اللہ ان کے لئے بگھڑی
 دیں۔ اللہ اپنے جھوٹوں سے اتنی کئی شہرت
 کریں۔ اس کے بعد پورا اور غلام صحابہ آئے۔
 تو آپ نے پھر ان سے فرمایا۔ آپ زرا آئیے مٹ
 جائیں۔ اور ان کے لئے بگھڑی دیں۔ اس
 پردہ اور جھوٹ مٹ گئے۔ اتفاق سے اس
 دن سات آٹھ غلام صحابہ آئے۔ ان دنوں
 کمرے چھوٹے ہوتے تھے۔ اس لئے وہ دن کے
 لئے بگھڑی مال کی کرتے کرتے جوتیوں میں آگے۔ راز
 برائیں وہاں سے بھی اٹھ کر باہر آنا پڑا۔ اس
 پردہ ایک در سے سے خط بوجھ کر لگے
 تم سے دیکھ لیا کہ آٹھ عمر نے ہمیں ان غلاموں
 کے سامنے کس کا ذمہ لیا گیا ہے۔ ان میں سے
 ایک عقلمند تھا۔ اس نے کہا تم نے کبھی یہ بھی نہ پورا
 ہے کہ یہ کسی کی کرتوں کا نتیجہ ہے۔ بیسب کچھ
 ہمارے باپ دادا کا کرتوں کی وجہ سے ہوا
 ہے۔ یہ یہ لوگ دہلے گئے۔ کہ جب رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے دعا کیا تو انہوں نے آپ
 کی آواز پر جیسا کہا۔ ہمارے باپ دادا نے
 انہیں مارا بیٹھا۔ اور طرح طرح کے دکھ دینے
 لیکن انہوں نے اس کی پرواہ نہ کی۔ اور رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاطر انہوں نے
 برائی برائی کرتا کیا۔ اب جب اسلام نے
 ترقی کی ہے۔ تو ان ہی لوگوں کا حق تھا کہ وہ عزت
 پاسے۔ ان کا حق انہیں ہی رہا ہے۔ دوسروں نے

کہا۔ جیسا کہ علاج کیا ہے۔ اس سے کہا گیا
 پھر عمر نے سے ہم اس کا علاج پورے میں۔ جناب
 وہ وہاں آئے۔ آمادہ کی۔ حضرت عمر نے
 انہیں اللہ کا پایا۔ آپ کہتے تھے کہ آج جو لوگوں
 ان سے ہوا ہے۔ اسے انہوں نے خود ہی کیا
 ہے۔ جتنا کہ آپ نے فرمایا۔ آج کہ آپ لوگوں
 سے مجاہدیں اس کے متعلق مجبور تھا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 اپنی زندگی میں ان لوگوں کی عزت فرمایا کرتے
 تھے۔ اب عمر نے ان کی حیثیت سے کہ وہ ان
 کی عزت نہ کرے۔ انہوں نے کہا ہم ساری
 بات سمجھ گئے ہیں۔ اور ہم اس سے دوبارہ
 آتے ہیں۔ کہ آپ سے دریافت کریں۔ کہ اس
 زلت کو دور کیسے کیا جائے۔ حضرت عمر نے
 خود ہی ایک بار سے خاندان سے تعلق رکھتے
 تھے۔ اور پھر دوسرے خاندانوں کے پیچھے
 تھک گیا اور کہا آپ کے خاندان کے ذمہ
 تھا۔ اس لئے آپ جانتے تھے کہ وہ لوگ
 کسی قدر معذور۔ خاندانوں سے تعلق رکھتے تھے
 ان کی حیثیت دیکھ کر آپ کی آنکھیں ڈب ڈب آئیں
 آپ کی آواز بھر اٹھی۔ اور آپ منہ سے کوئی
 لفظ نہ نکالی گئے۔ آپ نے نہ صرف ہاتھ سے
 شام کی طرف اشارہ کیا۔ جس کا مطلب یہ تھا
 کہ اس کا علاج شام میں ہے۔ شام میں ان
 دنوں جنگ ہو رہی تھی۔ ان لوگوں نے آپ کی عظمت
 سمجھ لیا۔ اور فوراً اپنے ہاتھ اور گھوڑے تیار کر کے
 اور شام کی طرف روانہ ہو گئے۔ تاریخ میں
 لکھا ہے کہ ان میں سے پھر

ایک شخص بھی زندہ
 وہ اس نہیں آیا۔ اور سب کے سب وہیں نہیں
 ہو گئے مگر انہوں نے اپنی ماہ زمانہ کر کے
 اپنی ذلت کا داغ دھویا۔ لیکن حضرت عمر کے
 بعد وہ لوگ آئے۔ انہوں نے اس کوئی کچھ نہ
 کو قائم نہ رکھا۔ حضرت عثمان نے بڑے بڑے لوگوں
 کو مختلف کاموں کے لئے آگے بڑھایا۔ مگر انہوں
 نے مزید جوڑنا پسند نہ کیا۔ جن پر لڑا گیا انہیں
 سننے لوگ آگے لھتے ہوئے۔ صحابہ کو یہ بات
 بری لگی۔ لیکن حضرت عثمان نے نہ فرمایا۔ میں
 مجبور ہوں۔ میں تمہیں ان لوگوں پر بلاناہوں
 لیکن تم لوگوں سے باہر جانے پر رضی نہیں ہوتے
 لیکن حالت یہ تھی کہ اس وقت حکومت کے
 کام معسر۔ شام۔ فلسطین اور ایران لگیا
 جیسے چلے گئے۔ اور ہارے لوگ یہ چاہتے
 تھے کہ بڑے ہم سے دین اور دین سے
 بھی نہ لٹھیں۔ اور یہ چیز سننے ہی نیچے ہو جاتا۔
 کہ کسی قسم کی خرابیاں پیدا ہو سکیں۔

بہر حال یہ خرابی اس وقت پیدا ہوتی ہے جب
 بڑے لوگ جنہوں سے دین کی خدمت نہیں کی جاتی
 وہ آگے آ جاتے ہیں اور قوم انہیں یہ سمجھ کر سر پر
 اٹھا لیتی ہے کہ ہمارے بڑے لوگ آگے آگے
 ہیں۔ اور اس طرح قوم پر ہتھیار آ جاتی ہے جس سے تم
 ضرورت وقت کو سمجھو۔ اور اپنی ذمہ داریوں کو
 ادا کرنے کے لئے اپنے اپنے

خانہ ان کے نوجوانوں
 کو وقت کر۔ اور یہ وقت آج کثرت کے ساتھ
 ہونا چاہیے۔ کہ اگر اس نوجوانوں کی ضرورت ہو۔ تو
 جو عورت سرفروماں ہیں۔ ان کے گلاب واقفین
 ملے بھی ہیں۔ تو بعد میں بھاگ جاتے ہیں اور یہ
 ایسی شرمناک چیز ہے کہ اس کی موجودگی میں کوئی
 قوم شرفدار کے سامنے سر نہیں اٹھا سکتی۔
 لفظ شامیہ کے بعد مشورے فرمایا۔ میں نماز
 کے بعد پھر عید اضحیٰ نماز ہی کا شانہ زار رکھنا
 ہے۔ محمد احمید خان فرمادیں ایک محمد صاحب نے فرمایا
 کے لئے گئے۔ اور ہوائی چارے کے ماہ میں
 فوت ہوئے ہیں۔ اور اللہ جل جلالہ اور ان کو بخشا

اخبرنا محمد بن حادیا لقیثی
 ہر نوزیر صحیح محبوب عالم صاحب خاندان اور دبا جلالہ
 صاحب خاندان کی بیوی ام امیر عبد اللہ صاحب ہوا اپنے
 بیعتتہ اہل تشریف کے تھے۔

ولادت
 اور فرزند محمد صاحب خاندان صاحب کا تب بند
 کے ہاں بھی تو نہ ہوئی۔ اسباب غریبوں کی
 درازی عمر کیلئے اور زمانہ اور ترقی العین ہونے کیلئے دعا
 فرماتیں۔

تصحیح
 اور محمد صاحب خاندان صاحب خاندان کے نوزیر
 صاحب خاندان کا تشریف اٹھا۔ ان میں علی بن مہر احمد کی
 بجائے محمد احمد ہوا ہے۔
سنت
 جناب محمد امین صاحب خاندان صاحب خاندان صاحب
 خاندان کے کہ اس کا نام محمد احمد ہے۔ ان کا لقب
 ان الہیہ را حیدرہ اور اب عبد اللہ علی ہونے اور ان کا
 کہ جب وہ چلے جاتے تھے کہ وہ فرماتیں۔
دروغہا دعا
 آٹھ لاکھ پلٹن ہو گئے۔ محمد عبدالسلام صاحب خاندان
 صاحب خاندان کو کہ اپنے سے ان کا ہے۔ یہ بھی حالت آج
 نظر سے باہر نہیں۔
دعا
 دائرہ تک صلاح الدین صاحب خاندان صاحب خاندان
 میں شہید ہو جائیں اور والدہ صاحبہ بھی بیعتتہ کی کو
 پیلے سے ان کا ہے وہم عید افضل امام صاحب خاندان
 صاحب خاندان صاحب خاندان صاحب خاندان صاحب خاندان
 پیلے سے ان کا ہے یہ لیکن کہ وہیں وہم عید افضل امام
 رجبہ شہید ہو کر رہے اسباب ان کے دعا فرماتیں۔

احبابِ تعاون کا ہاتھ پڑھائیں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے اللہ تعالیٰ نے فرمائے گا کہ میں کبھی کبھی تمھارا ننگا کھاتا ہوں تم نے مجھے کھانا کھلایا اور کپڑے دیے۔ بندے کہیں گے۔ اسے خدا انوکھ کبھی کبھی ننگا آیا تھا۔ خدمت کرتے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمائے گا کہ میرے بچوں کے شکے بندے تمھارے پاس آئے اور تم نے ان کی حاجات پوری کیں گویا میری ہی خدمت کی۔

دیکھئے ایک غریب شخص کی خواہ وہ کسی مذہب و ملت سے تعلق رکھتا ہو خدمت کرنا اور حاجت روائی کرنا اللہ تعالیٰ کے نزدیک کسی قدر قابل قدر اور اچھا ہے۔ تو عمر فرمائیے کہ اسلام جو اس وقت حالت غربت میں ہے اور ایسوں اور بنگلوں کے مخالف جانکاہ کالٹ نہ بن رہا ہے۔ اس کی خدمت آپ کے لئے کس قدر ثواب کا موجب ہوگی۔ آنحضرت صلعم نے ایسے ہی حالات میں فرمایا تھا کہ بید کی نسلوں کی دولت چھپا کر دیکھا جو اس وقت کی معمولی تیربانی کے مساوی نہ ہو سکے گا۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے اسلام کی دوبارہ زندگی کے لئے چنا ہے۔ آپ اپنی اس خوش قسمتی کو عملی قربانی سے ثابت کیجئے۔ آپ نہ صرف یہ کہ اپنا بیٹ پورا کریں بلکہ اس سے بھی زیادہ چندہ ادا کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اموال اور اولاد میں برکت دے گا۔

جو برعین اور افراد امی تا انگریز کے چھ ماہ کا پورا بجٹ ادا کریں گے ۲۴ نومبر تک اطلاع آنے پر ان کے نام دعا کے لئے خاص طور پر حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھیجے جائیں گے۔ اسی طرح ان احباب کے ہمنوں نے اس بارہ میں کوشش کی ہوگی۔

(ناظریت المال و کسب المال قاریان)

معلومات :-

دنیا کے بڑے بڑے لیڈروں کی موجود عمریں درج ذیل ہیں :-

۱۔ سرولسن پیل	برطانیہ	۸۰ برس	۹۔ ساہوکار	پرتگال	۶۵ برس
۲۔ ڈاکٹر لٹل	دکن افریقہ	۸۰ برس	۱۰۔ ماسنگ	چینی	۶۱ برس
۳۔ ڈاکٹر ایلزار	مغربی ایشیا	۷۹ برس	۱۱۔ پراک	لٹی	۵۵ برس
۴۔ سٹرائٹ	برطانیہ	۷۱ برس	۱۲۔ پو	برما	۴۷ برس
۵۔ ڈاکٹر ایلر	آئر لینڈ	۷۶ برس	۱۳۔ ٹیٹلی	پاکستان	۴۵ برس
۶۔ سٹوٹ واہلر	سپین	۶۵ برس	۱۴۔ ٹام	جمہوریہ	۶۰ برس
۷۔ ڈاکٹر ٹیٹلی	جنوبی کوریا	۷۹ برس	۱۵۔ مارشل	ٹیلور	۶۰ برس
۸۔ ڈاکٹر ہاورد	امریکہ	۶۵ برس	۱۶۔ کرنل	نام	۲۶ برس
			۱۷۔ ٹیک	انگریز	۲۸ برس

- ۱۹۔ بیگم گویاں (مولانا مولانا العین صاحب شمس)
- ۲۰۔ میری والدہ (سر محمد ظفر احمد صاحب)
- ۲۱۔ تقییم العقائد (امام اعلیٰ برطانیہ (ادارہ ترقی اسلام)
- ۲۲۔ وفات بیچ نامی علیہ السلام (مدرک کتب)
- ۲۳۔ سیرت پیرہ ام المومنین حصہ اول (عرفانی صاحب)
- ۲۴۔ قرآن مجید (بارہ اول و دوم)
- ۲۵۔ مریان سیکو پیرا یعنی تبلیغی پاکت یک (مکرمہ اللہ صاحب قادم) فیروز پبلشرز

امرتسر اور لاہور کے درمیان ریل کا سفر

امرتسر سے ہر روز ہندوستانی ٹائم کے مطابق پورے دس بجے گاڑی لاہور کے لئے چلی ہے گاڑی عام طور پر ہم نبرہٹ نامی پورے پنج بے گاڑی گئے ہے ایک گھنٹہ قبل سٹیشن پر کھڑے نام چکر کے والے آجاتے ہیں۔ وہ چارٹے کے نام چکر کی دوسری کرسی ہے کئی نام میں سٹاف کے فضیلت، نایت، پاسپورٹ وغیرہ کا اندراج کرانا ہوتا ہے کئی گھنٹے بعد بارڈر کا کبھی کبھی جانا ہے۔ امرتسر سے ٹھٹ نامی ایک گاڑی آئے ہیں ہاتھ سے منڈولیم نامی اور ٹھٹ وغیرہ کے گاڑی میں سوار ہونا ہوتا ہے اور دس بجے گاڑی مدلل ہو جاتی ہے تاہاں سے اگر اس گاڑی پر سوار ہونا ہو تو رات کو جانا پڑتا ہے بیچ قاریان سے روانہ ہو کر گاڑی نہیں چلی۔

لاہور سے امرتسر تک ریل کا سفر

لاہور سے ٹرین پاکستانی ٹائم کے مطابق بعد دوپہر سوا ایک بجے (ہندوستانی ٹائم کے مطابق پورے دو بجے) چھ مینٹ سے روانہ ہوتی ہے ٹرین گھر سے امرتسر بارڈر تک تک پہنچ کر تین چوتھے بجے آئے ہیں ہاتھ سے گاڑی نصف گھنٹہ میں یعنی پورے دو بجے پاکستانی وقت پر چلو پہنچی ہے۔ پاکستانی ٹائم کے کارکنان اور پاسپورٹ درج کرنے والا عملدریں ہوتا ہے۔ تمام مسافروں کی چیکنگ پر کوئی دو گھنٹے لگتے ہیں تو وہی جا چوسے چل کر نامی پہنچتی ہے۔ نامی میں ہندوستانی ٹائم کا عملہ اور پاسپورٹ اندراج کرنے والے ہوتے ہیں۔ وہ دو گھنٹہ میں اپنا کام ختم کر دیتے ہیں۔ اور ساڑھے گھنٹے لیتے ہیں۔ اور پھر گاڑی امرتسر آگئی ہے۔ لاہور سے امرتسر تک کل وقت تقریباً پانچ گھنٹے لگتا ہے۔ لاہور سے آنے والی گاڑی ہندوستانی ٹائم کے مطابق کوئی پونے سات بجے شام امرتسر پہنچتی ہے۔ جہاں سے وہی بمبئی ٹھٹ اور چھٹا ٹھٹ کی گاڑیوں میں سکتے ہیں۔ تاہاں آنے والے احباب کو ہاتھ امرتسر یا ٹھٹ لگانا پڑتی ہے۔ یہ ٹھٹ ٹھٹ کے قاریان آنے والی آڑھی گاڑی سات بجے ہندو ٹھٹ پر چلو ہوتا ہے۔ نامی اور جہاں میں ٹھٹوں کا ریٹ بارہ آنے کی گئی ہے۔

نوٹ :- پاکستان ہائے مسافروں کے لئے اتنی لاگت ایک ٹکیٹیں سٹیٹس کی ضرورت نہیں ہے۔

سلسلہ کا قابل فرحت لٹریچر

- نظارت مذا کے پاس مترجم ذیل لٹریچر قابل فرحت موجود ہے۔ احباب حاجت سے فرحت ہے کہ لٹریچر ذیل لکھ کر اپنے ذیلیج احباب کو دیں۔ نیز خود میں نامہ فرمایا کریں۔ اور اپنی اولاد کو پڑھائیں تاہاں احیاء سے صحیح طور پر سے واقف ہوں۔ آپ کا تعاون ہی نظارت مذا کو مزید لٹریچر شائع کرانے کے قابل بنا سکتا ہے۔ ہر مترجمیت درج ذیل ہے۔ تبلیغ کی جاہل کم از کم قیمت دیکھی گئی ہے۔
- (۱) انگریزوں کی تاریخ (۲) انگریزوں کی تاریخ (۳) اسلام اور اشرکیت (۴) حساسانہ (۵) الفضل جلی خیر (۶) الفضل خاتم النبیین خیر (۷) سراج دین حضرت باقی سلسلہ محمدیہ (مترجم مولانا محمد عظیم صاحب) (۸) محمد خاتم النبیین (۹) حضرت مہذب (۱۰) اسلام میں اختلافات کا آغاز (۱۱) بیباک احمدیت (۱۲) خطبات مسیح (۱۳) خطبات عیدین (۱۴) حضرت محمد مصطفیٰ کی شان کا آئینہ (۱۵) حورہ زینبہ کا آئینہ (۱۶) حورہ زینبہ کا آئینہ (۱۷) حورہ زینبہ کا آئینہ (۱۸) حورہ زینبہ کا آئینہ

سلسلہ عالیہ احمدیہ سے متعلق ہر قسم کی کتابیں عید العظیم تا جرنیل قاریان سے مل سکتی ہیں

سخت صلی اللہ علیہ وسلم ایک خدا کی حثیت میں

از حضرت صاحبزادہ مرزا احمد صاحب ایم۔ اے کے علم اللہ تعالیٰ

سب بہتر شخص

مقدس ہائے اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے شہداء
افواں میں سے ایک قول یہ ہے کہ خیر کس
خیر کو کھلا دیکھ لیجئے مگر سب سے بہتر
و شخص ہے جو اپنی بیوی کے ساتھ ساتھ کرنے میں
سب سے بہتر ہے آپ کے ان الفاظ کو اگر
اس بارہ میں آپ کی تعلیم اور آپ کے تمنا کا
ظاہر کیا جائے تو یہ جان بوجہ آپ کی خانگی زندگی
یقیناً ان الفاظ کو بہتر بنائیں گے۔

رسول کریم اور اللہ واحد و اولاد

قرنی اور ان کی اور سیاسی اور دینی ضروریات نے
آپ کو مجبور کیا کہ آپ ایک وقت میں ایک سے
زیادہ عورتوں سے شادی کریں اور یہ ایک تہذیبی
تمی جو آپ کو ایک غیر انسانی ضرورت کے ماتحت
کرنی پڑی۔ آپ نے اس قرآنی کی روح کو اس
قرنی اور ان کے لئے ساتھ ساتھ چلا دیا۔ اور
باوجود اپنی خانگی زندگی کے پیچھے نہیں گئے
معاشرت کا ایک ایسا اعلیٰ نمونہ قائم کیا جو دنیا
کے لئے ہمیشہ کے واسطے ایک نمونہ رہا۔ آپ
کا کام دے گا میرے یہ الفاظ میری تمہی خوش
فہمیکہ لگا کر نہیں ہیں بلکہ ان کی بنیاد فلسفہ
تاریخی واقعات پر قائم ہے۔ انہیں کسی دوست کی
خوش عقیدگی یا کسی دشمنی کا تقصیر نہیں ہو سکتا۔

معاشرت کا کامل نمونہ

کثرت ازواج کی وجہ سے جو منافق آپ
کی خانگی زندگی میں پھرا اس کو آپ کی زندگی
کرن اور دھاری زندگی سے اور بھی بہت زیادہ کرنا
تھا۔ جو ایک معنی، ایک امام حجت ایک انسانی
حاکم ایک جوڈیشل تاجرانہ ایک سیاسی لیڈر
ایک فوجی جنرل اور ایک میں الا قرآن نطقاً
جمہوریت کے صدقہ کی حثیت میں آپ پر ماننا
ہوئی تھیں اور ہر شخص جو آپ کی خانگی زندگی
اور اگر معاشرت کے متعلق کوئی رائے قائم کرنا
چاہتا ہے۔ اس کا یہ پہلا فرض ہے کہ ان الفاظ
کو پورے طور پر مد نظر رکھے جو آپ کی زندگی
کے مختلف پہلوؤں نے آپ کے لئے پیدا
کر رکھے تھے۔ یہ یہ الفاظ اس لئے تحریر
کیے گئے کہ ان سے آپ کی زندگی کے حالات کو آپ
کا خانگی معاشرت پر اس لئے لکھتے وقت ایک

موجب رعایت کے طور پر پیش کرنا چاہتا ہوں بلکہ
میں نے یہ الفاظ اس لئے لکھے ہیں کہ یہ ظاہر ہو۔ بارگاہ
ان حکم نشان زندگی اور ان کے جہاں اسباب
کے تحت یقیناً آپ کے خانگی زندگی کی ادائیگی
کے لئے میں روک ہو سکتی تھیں۔ آپ نے
معاشرت کا وہ کامل نمونہ دکھایا جو دنیا کے ہر
شخص کو خواہ وہ کیسے ہی حالات زندگی کے ماتحت
رہا ہو نظر آتا ہے۔
مگر یہ معنون اس قدر وسیع ہے اور اس پر
زندگی ڈالتے ہوئے اس قدر مختلف پہلو
انسان کے سامنے آتے ہیں کہ اس مختصر مکتوب
کو کچھ حصے ہوئے جو ابھی صاحب الفضل نے
ان کی تحریر پر یہ ہیں معنون لکھ رہے ہیں (اس
کے لئے متورک ہے۔ یہ معنون ان پر زیادہ
بسط کے ساتھ لکھنا تو درکنار معمولی اور ادراجی
تفصیل میں ماننا بھی ناممکن ہے۔ یہیں میں نہایت
انتشار کے ساتھ کچھ حرف چند نمونوں کو لیا گیا
کے تحریر کرنے پر استغفار کروں گا۔ وما تفریق
الا باللہما۔

رسول کریم کی پہلی شادی

میں نے پہلی شادی جو حضرت معلم نے کی وہ
حضرت محمد پر ہوئی تھی۔ اس وقت آپ کی عمر صرف
بچیس سال کی تھی اور حضرت محمد پر چالیس سال
کا عمر کو پہنچ چکی تھیں۔ اور یہ وہ شخص کو آپ
نے جن میں مشفق اور انشباب میں ایک اور ایڈیٹر
عمر عورت سے شادی کی۔ یہ ظاہر حالات
یہ خیال ہو سکتا ہے کہ شادی یہ شادی کسی
دستی مصلحت کے ماتحت ہو سکتی ہوگی۔ اور
میں اس سخت صلی اللہ علیہ وسلم کی خانگی زندگی
کوئی خوشی کی زندگی نہیں گذری ہوگی۔ کیونکہ
جہاں بیوی کا عمر گناہوند کی عمر سے اتنی زیادہ
ہوگا ایک کی جوانی کا عالم اور دوسرے کے
بڑھاپے کا آغاز ہو تو ان عام حالات میں
ایسا ہونا کوئی خوشی کا جزا نہیں سمجھا جاتا۔ اگر
ایک تاریخی حقیقت ہے کہ دنیا میں شادی
کوئی ایسا خوشی کا احساس دینا جو معاشرت
صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت محمد پر کی خانگی زندگی
میں نظر آتا ہے۔ ایک دوسرے کے ساتھ
کامل محبت ایک دوسرے پر کامل اعتماد ایک
دوسرے کے لئے کامل قربانی کا نظارہ اگر
کسی نے کسی ازدواجی جوڑے میں دیکھا ہو
تو وہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت محمد پر کی

نظر آئے گی۔ کیا یہ بھی زندگی تھی جو اس شخص
کے نتیجے میں وہ نون کو نصیب ہوئی۔

پاکیزہ خانگی زندگی کا اثر

مجھے اس رشتہ کے کمال اتحاد کا احساس ہے
بے برادر اس وقت محتابہ ہو گیا ہے اس
تاریخی واقعہ کا مطالعہ کرنا ہوں۔ جب آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم پر سب سے پہلی وحی نازل ہوئی
آپ اس غیر قانونی اور غیر مشروع الطوال اللہ سے
مخرب ہو کر کثرت گمراہی ہوئے اپنے گھر میں
آئے اور ایک ہی بیوی کو اپنی آزادی میں اپنی زمین
سے فرمایا یا کچھ بچا ہجرت کے حالت گذری ہے۔ اور
مجھے اپنے نفس کی طرف سے ڈر پیدا ہوا ہے
اس وقت گھر میں بظاہر حالات مفرط ہیں میں بیوی
تھے۔ خداوند عظیم کو کوئی بچا اور میری بڑھی
گھر کی یاد دہلا رہی ہیں دوست و دشمن کی نظروں
بہ دور تکلف کا طریقہ سیر ان ازواج تھا۔ وہ
پندرہ سال کے بچے عمر سے ایک دوسرے کے
ارتق زندگی تھے۔ ایک دوسرے کا فوجیا ایک
دوسرے کے سامنے تھیں۔ اگر کوئی کر دیتی تھی
تو وہ بھی ایک دوسرے پر پختہ تھی۔ یہی حالت
میں جس سادگی کے ساتھ خداوند نے اپنی بیانی
اپنی بیوی سے بیان کی اور جس میں بھنگی کے
عالم میں بیوی نے سامنے سے جواب دیا وہ اس
مقدس جوڑے کے کمال اتحاد کا ایک بہترین
آئینہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گھبراہٹ
کو دیکھ کر حضرت فرجوا کی زبان سے جو الفاظ نکلے
وہ تاریخ میں اس طرح بیان ہوئے ہیں۔

كَلَّا وَاللَّهِ لَا يَخْرُجُ يَكْفُرًا وَاللَّهُ اَبَدًا
اِنَّكَ تَقْسِمُ بِالرَّحْمِ وَتَحْمِلُ
الْكَلْبُ وَتَكْسِبُ الْمَعْدُومَةَ وَتَقْرَأُ
الضَّعِيفَ وَتَقْلِبُ عَلَي الرَّاغِبِ
الحق (تاریخی)
”جہے سے ایسا نہیں مذا کہ قسم اللہ
آپ کو کوئی سزا نہیں ہوئے گی۔ آپ
رشتہوں کی پاسداری کرتے ہیں اور
لوگوں کے بوجھ اٹھاتے ہیں اور وہ افلاک
بودنیا سے مدد ہو سکتے ہیں ان کو آپ
نے اپنے اندر پیدا کیا ہے۔ اور آپ
جہاں نواز ہیں اور حق و انصاف کے
رستے میں جو مصائب لوگوں پر آتے
ہیں۔ ان میں آپ ان کی اعانت فرماتے
ہیں۔“

حضرت فرجوا کے یہ الفاظ اپنے اندر ایک
نہایت وسیع معنون رکھتے ہیں۔ جس کی پوری گہرائی
تک وہی شخص پہنچ سکتا ہے جو دل و دماغ کے اندر
اسات سے انہیں طرح استفسار اور ان الفاظ
میں اس مجرمی اور کج فہمی ہے جو چند سالہ

خانگی زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت
فرجوا کے تعلق پیدا کیا جو خداوند اپنی مدعاہ زندگی
کے واقعات سے اپنی بیوی کے دل و دماغ میں وہ
اثرات پیدا کر سکتا ہے جن کا ایک نمونہ ہے جو خدا
نور ان الفاظ میں لایا گیا ہے اس کی پاکیزہ خانگی زندگی اور
صبر معاشرت کا اندازہ کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔

حضرت خدیجہ کے انتقال کا مدد

حضرت خدیجہ جی سے کچھ عرصہ قبل انتقال فرما
گئیں۔ اور ان کی وفات پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو سخت مدد مہیا ہوا۔ اور لکھا ہے کہ ایک عرصہ تک
آپ کے چہرہ پر غم کے آثار نظر آتے رہے اور آپ
نے اس سال کا نام عمار الحزن رکھا۔ ان کی وفات
کے بعد بھی ان کا ذکر آتا تھا آپ کی آنکھیں پر غم
ہو جاتی تھیں۔ ایک دفعہ حضرت فرجوا کی بیوی آپ
سے ملنے کے لئے آئی اور دوا نہ پا کر انہیں آنے
کی اجازت چاہی۔ ان کی آواز میں فرجوا سے بہت
ملتی تھی۔ یہ آواز اس پر کہ آپ بے چین ہو کر بیٹھے
آئے اور علی سے رو دانا کھول دیا اور بیوی
محبت سے ان کا استقبال کیا جب بھی باہر سے
کوئی چیز تھکتی آتی تھی آپ ان کا حضرت خدیجہ کی
سہیلہ بنا کر ان سے ہمد بھیجتے تھے اور اپنی وفات
تک آپ نے کبھی اس طریق کو نہیں چھوڑا۔ اور میں
جب ہر کے قریب کھڑا مسلمان کے ہاتھ تھامتا ہوں
تو میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے داہنے زینب
بنت خدیجہ کے ہاتھ ادا العاصی بھی تھے جو ایک تک
مشرک تھے۔ زینب نے ان کے ہاتھ میں چھو کر
تو سے ایک بار بھیجا۔ یہ وہ بار تھا جو عرصہ فرجوا کے
اپنی لڑائی کو جہیز میں دیا تھا۔ آنحضرت معلم نے اس بار کہا
تو فرجوا بیٹوں میں اور حضرت خدیجہ کی یاری آپ کی
آنکھیں ڈالنا آج آپ نے رات بھر ہی آواز
میں صواب سے فرمایا۔ یا فرجوا تم نے زینب کو جہیز
میں دیا تھا۔ مگر آپ نے یہ فرمایا کہ یہ یاد گا کہ اس
کی بیوی کو داہن کر دو۔ صحابہ کو اشارہ کیا اور بیوی
الہوں نے فوراً داہن کر دیا اور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے اس بار کی جگہ ابو العاصی کا یہ فرجوا پر
فرمایا کہ وہ کم ہونے کو فرجوا کو مدینہ بھجوا دیں۔ اور
اس طرح ایک مسلمان قانون اور ان میں وہ جو
سرور کائنات کی تحت ہو کر گئے۔ اور ہر کے نجات
پائیگی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرجوا کی جگہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی زندہ بیوی کے متعلق
کبھی جذبات رتابت نہیں پیدا ہوئے لیکن فرجوا
خدیجہ کے متعلق میرے دل میں بعض واقعات رتابت
کا احساس پیدا ہونے لگتا تھا۔ کیونکہ میں دیکھتا
تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان سے بڑی محبت
تھی۔ اور ان کی یاد آپ کے دل کی گہرائیوں
میں جھکے ہوئے ہوتی تھی۔

دوسری شادیاں

حضرت فدوی کی وفات کے بعد آپ سے صحبت حاصل رہا اور حضرت سواد کے ساتھ شادی کی اور ہجرت کے بعد وہ حالات کی کمیوری کے وقت آپ کو بہت ہی شادیاں کرنی پڑیں اور آپ کی مانگی ذرہ در ذرہ بہت ملازک اور پیچیدہ ہو گئیں، مگر یہاں ہر آپ نے مدلل و انصاف کا ایک لہجہ استعمال فرمایا اور کسی ذرا سی بات میں بھی انصاف کے میزان کو مدعا دہر چکھنے نہیں دیا۔ آپ کا وقت آپ کی توہین، آپ کا مال، آپ کا گھر اس طرح آپ کی مختلف بیویوں میں تقسیم شدہ ہے کہ جیسے کسی مہاجر کو تازہ میں تو لی کر تقسیم کیا گیا ہوا اور اس قدر فی ہائٹ کے نتیجے میں آپ کی زندگی حقیقتاً ایک مسافرانہ زندگی بن گئی اور آپ کا ہر دو کام عبادت آپ کے اس قول کی تفسیر تھا۔ جو آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ کون کون فی الدنیا کھا چوسی سببیں یعنی اللہ ان کو دنیا میں ایک مسافر کی طرح زندگی گزار کر رہا ہے۔

بیویوں میں کامل عدل

مگر باوجود اس کامل عدل و انصاف کے آپ فرماتے تھے کہ اسے میرے خدا میں اپنی طاقت کے مطابق اپنی بیویوں میں برابری اور مساوات کا سدک کرنا ہوں۔ لیکن اکثری نظر سے کوئی ایسا حق و انصاف ہے جس میں کوئی نہ رہا ہوں اور میری طاقت سے باہر ہے تو تو مجھے عبادت فرما۔ آپ کا یہ عظیم المثال انصاف اس وجہ سے نہیں تھا کہ آپ کے دل میں اپنی ساری بیویوں کی ایک ہی ہی قدر اور ایک ہی ہی محبت تھی، کیونکہ تاریخ سے یہ ثابت ہے اور خود آپ کے اپنے اقوال سے بھی پتہ لگتا ہے۔ کہ آپ کو اپنی بعض بیویوں سے ان کی ممتاز خیریں اور عبادتیں دے دے دوسری بیویوں کی نسبت زیادہ محبت تھی۔ پس آپ کا یہ انصاف محض انصاف کی خاطر تھا جسے آپ کی قلبی محبت کا رزق اپنی ہوسے لانا نہیں سکا۔ مرض الموت میں جب کہ آپ کو سخت تکلیف تھی۔ اور رشتہوں تک نوبت پہنچ چکی تھی۔ آپ دوسروں کے گڑھوں پر سہارا لے کر اور اپنے قدم مبارک کو ضعف و ناتوانی کے وجہ سے زمین کے ساتھ چکھتے ہوئے اپنی باری پوری کرنے کے نیاں سے اپنی بیویوں کے گلوں میں دودھ فرماتے تھے، حتیٰ کہ اگر خود آپ کی اندوختے کی تکلیف کو دیکھ کر اولاد کے ساتھ عرض کیا کہ آپ عائشہ کے گھر میں آرام فرمائیں۔ ہم اپنی باری خود ہی خوشی سے چھوڑتی ہیں۔ اس عدل و انصاف کے لوازمات کوئی نام رکھنے کا آپ کو اس قدر خیال تھا کہ

ایک دفعہ آپ کی موجودگی میں آپ کی بعض بیویوں کا کسی بات پر آپ میں کچھ اختلاف برپا ہوا۔ حضرت عائشہ ایک طرف تھیں اور بعض دوسری بیویاں دوسری طرف۔ دوسری بیویوں نے عرض کیا کہ حضرت عائشہ کے ساتھ کسی قدر سختی کی باہمی کہیں۔ مگر حضرت عائشہ نے ہر سے کام لیا۔ اور خاموش رہیں۔ ان کی خاموشی دیکر ہر ایک بیگمناں نے ذرا زیادہ سختی سے کام لینا شروع کیا۔ میں بہ حضرت عائشہ کو بھی فخر آگیا اور انہوں نے سامنے سے جواب دے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت موجود تھے۔ اور آپ خوب جانتے تھے کہ اس معاملہ میں حضرت عائشہ حق پر ہیں اور حضرت عائشہ سے آپ کو دوسری بیویوں کی نسبت محبت بھی زیادہ تھی۔ مگر چونکہ اس اختلافات کو کوئی عملی اثر نہیں تھا آپ بالکل خاموش رہے۔ تاکہ دوسری بیویوں کے دل میں یہ احساس پیدا نہ ہو کہ آپ عائشہ کی پامردی فرماتے ہیں البتہ جب یہ نظارہ بدل گیا۔ تو آپ نے حضرت عائشہ سے ادا ماہ نصیحت فرمایا۔ چونکہ تم حق بجانب تھیں۔ جب تک تم خاموش رہیں۔ خدا کے فرشتے تمہاری طرف سے جواب دیتے رہے لیکن جب تم نے خود جواب دینے شروع کئے تو فرشتے چھوڑ کر علیحدہ ہو گئے۔

تعلیم و تادیب کا خیال

تعلیم و تادیب کا یہ عالم تھا کہ آپ اپنے گھر میں ایک بہتر میں مصعب اور معلم کی حیثیت رکھتے تھے اور کوئی موقع اصلاح اور تعلیم کا طائر نہیں جانے دیتے تھے قرآن شریف کی ایک مشہور آیت ہے **قَدْ اَفْسَلْتُمْ وَاَهْلَيْكُمْ نَارًا اِیْنِ اَسْهَلْتُمْ** اپنے ساتھ اپنے اولیاء و اولاد کو بھی ہر قسم کی معصیت اور گناہ اور معصک ہر رساں رستوں سے بچاؤ۔ آپ اس آیت پر نہایت پابندی کے ساتھ عمل فرماتے تھے اور یہاں سے علی پر اسے اور یہ آپ کی تعلیم و تربیت کا ہی نتیجہ تھا کہ آپ کی ازواج مطہرات اسلافی اخلاق و عادات اور اسلامی شادیاں بہت اعلیٰ نمونہ تھیں بشرت کے ماتحت ان سے بعض اوقات غلطی بھی ہو جاتی تھی لیکن ان کی غلطیوں میں بھی اسما کی کوئی غلطی نہ تھی۔

حضرت عائشہ پر بہت ساری توجہ تھی جب بعض غریب فتنہ پرداز منفقوں نے حضرت عائشہ پر بہتان با نڈھا تو آنحضرت

علم کو اس کا سخت مدد فرمایا اور آپ کی زندگی بے چین ہو گئی اس بے چینی کے عالم میں آپ نے ایک دن حضرت عائشہ سے فرمایا کہ عائشہ اگر چاہو تو اس پر ایک سے زائد اعتراض نہ فرمائی بہت تلامذہ فرما۔ گا۔ کہ وہ گناہ دانان بعض اوقات گھڑوں میں کھانا پاتا ہے۔ لیکن اگر اس نظر کے بعد وہ مستعمل مانے اور خدا کی طرف سے توفیق اور رحمت الاریحی ہے۔ وہ ایسے بندے کو نہ مانے نہیں کرتا۔ تم سے اگر کوئی لغزش ہوگی ہے تو تمہیں مہربان سے کھڑا کی طرف چکھو اور اس کے دم کی طالب ہو۔ حضرت عائشہ کا دل پہلے سے بھر ا بھرا تھا۔ اس خیال نے ان کے جذبات کو اور بھیس نکال کر میرا شوق زندگی اور ابراہیم سرائی میں میرے متعلق ہر قسم کی لغزش کا امکان تسلیم کرنا ہے۔ چنانچہ وہ خود ہی دیر تو بالکل خاموش رہیں اور ہر پرہیزگاری سے بڑے اطمینان کے ساتھ فرمایا **جَعَلْتُ رِیْبَ بِنْتِ خَلْفَةَ الْمَشْحُورِ خَلْفَةَ خَلْفَةَ الْمَشْحُورِ**۔ انصافاً **اَشْكُرُكَ اَبَتِي وَحَدِيْحِي اِلٰی اَللّٰهِ** یعنی میرے لئے میری بہتر ہے اور میں اس بات کے متعلق چوکی جا رہی ہوں تاکہ اس کے سے اور نہیں جاسا اور نہ میں اپنے دکھ کی کہانی خدا کے سوا کسی سے کہتی ہوں۔ یہ حضرت عائشہ کی کٹھن بھی کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نوزاد ہونے پر کوئی بد بختی نہیں کی تھی۔ مگر آپ کے اللہ نے حضرت عائشہ کے حواس دل کو پورے لگا کر اور وہ اس قسم میں اندر ہی اندر کھینچنے لگیں۔ لیکن اس پر کوئی زیادہ دست نہ لگوا کر حضرت عائشہ کی تربیت میں الٰہی نازل ہوئی جن پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت خوش تھے ان کے تربیت گئے اور انہیں مبارکباد دی حضرت عائشہ نے وقت بہری آواز میں عرض میں کسی قدر رنج کی کہ میں میں جواب دہا کہیں اس معاملہ میں کسی شک کو اور نہیں میں بخیر فرماتے تھے خدا کی شکر گزار رہوں جس نے خود میری تربیت فرمائی۔ مرد و عورت کے سامنے اس رنگ میں یہ الفاظ کہنا ہی ایک غلطی تھی مگر وہ تو یہ غلطیاں کیسی بیماریاں غلطیاں ہیں جس سے ایمان و اخلاص کی پلٹیں آگے اٹھ کر دماغ

تصیح

اشاعت پہلے وہ میں مندرجہ ذیل نواسوں میں شریعت پر مکتوب اللہ یا ماہی بے پند **۱۱** پاکستان کا نام غلطی سے امیر ایفانہ خان نے لکھا ہے (نظر تعلیم و تربیت کا میدان)

کو سیکر کر ہی ہے اور یہ سب باغ و بہار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شہرت کا نتیجہ تھا۔

امہات المؤمنین کی نصیحت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم میں سے کئی نصیحت فرماتے تھے کہ تمہاری حیثیت عام مومنات کی سی نہیں ہے بلکہ میرے خلق کی وہ ہے تمہیں ایک بہت بڑی نصیحت حاصل ہو گئی ہے اور تمہیں اس کے مطابق اپنے آپ کو بنا لینا چاہیے۔ بلکہ آپ نے فرمایا کہ تم مومنات کی روحانی ماں ہیں ہر ایک اس کو روحانی باپ ہوں۔ میں تمہیں ہر رنگ اس دوسروں کے واسطے ایک نمونہ بنا چاہیے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اگر تم کوئی غلط طریق اختیار کر دے گی تو خدا کی طرف سے تمہیں دوسری سزا ہوگی۔ کیونکہ تمہارا سے خاب نمونہ سے اور دوسرے پر نما جائز نہیں ہے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے تریب جب شہرت کے ساتھ امواں آئے تو دوسرے صحابیوں کی طرح جب ایک بڑا ذبح کرنے میں اس سے اپنی ضرورت کے مطابق چند حصہ لگا لیا آپ نے فرمایا۔ اگر تمہیں دنیا کے امواں کی کھانا ہے تو میں تمہیں مال دینے و چاہوں لیکن اس صورت میں تم میری بیویاں نہیں رہو گی۔

دوسرے صحابی نے فرمایا کہ مال دنیا کی آتش سے موت نہیں کرنا چاہتا۔ اگر تم میری بیویاں رہتی جاؤ تو دنیا کے امواں کی کھانا دل سے نکال دو۔ سب سے بڑا بیان جو حضرت علیؓ نے فرمایا کہ اس کے متعلق میں ہے، مال نہیں چاہیے۔ اور جب انہوں نے خدا کی خاطر دنیا کے امواں کو چھوڑ دیا تو خدا نے اپنے آپ کو بران کو دنیا کے امواں کی دی دیئے۔

محبت و دلاری

مگر اس تعلیم و تادیب کے ساتھ ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے محبت و دلفاری کے طریق کو بھی نہیں چھوڑا حتیٰ الامکان آپ ہر بات میں اپنی بیویوں کے اسامات اور ان کو خوشی کا خیال رکھتے تھے۔ جیسے ان کے ساتھ نہایت بے تکلفی اور تکلف سے بات کرتے اور باوجود اپنی بہت سی مصروفیتوں کے اپنے وقت کا کچھ حصہ ان کے پاس گزارتے تھے۔ کچھ دنوں میں بھی باری باری اپنی بیویوں کو اپنے ساتھ لے کر اور آپ کی وفات تک کئی کئی بیویوں کی عمر اور وفات کے مناسبت ان سے ملکر فرماتے تھے۔ حضرت عائشہ نے یہ بیویاں ہوتی تھیں تو ان کی ہر محبت چھوٹی تھی۔ اپنی اولاد میں چند چھٹی لوگ تو ان کا لقب دکھانے کے لئے فرماتے تھے اور آنحضرت

درویش فسط

احباب کو مسلم بنے کر ۱۹۴۷ء کے انقلاب میں جماعت احمدیہ کے بیشتر حصہ کو مرکزِ نادیاں سے ہجرت کرنی پڑی اور اس کا ایک قبیلہ صمد باہو جو نامساعد حالات کے مندرجہ مرکز اور اس میں شعائرِ اٹھائی خدمت کے لئے نادیاں مقیم ہو گیا۔ جہاں تک ان دستوں کے زلف کا سوال ہے وہ اپنی ہمت اور توہین کے مطابق اسے بحال رہے مگر اس کے ساتھ ساتھ دیگر احباب جماعت پر بھی اس سلسلے میں ذمہ داری نماندہ موتی ہے کہ وہ ان کے لئے ایسے حالات پیدا کرنے کی کوشش کریں کہ وہ اپنے ان فرائض کو پورے اطمینان اور تسلی کے ساتھ انجام لاتے رہیں۔ اور کہ وہ کسی قسم کی مالی پریشانی میں پلا کر اس فرسوس اور کڑی سڑکیں۔ اور چونکہ اس وقت درویشانِ نادیاں بہت زیادہ مالی پریشانی سے دوچار ہیں اور مرکز کی مالی حالت بھی اس قدر کمزور ہے کہ وہ درویشانِ نادیاں کی جلد ضروریات کو صحیح طور پر پورا نہیں کر سکتے۔ نیز حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے ہنرمندوں کے لئے ان حالات کے مدنظر بازارتِ عطار زبانی کئی احباب جماعت کو تحریک کی ہے کہ وہ درویشِ فسط میں اپنی ہمت اور استطاعت کے مطابق زیادہ سے زیادہ حصہ لیں تاکہ نادیاں میں مقیم احباب کی ایک حد تک ضروریات پوری کی جاویں جس سے وہ ایک گوشہ اطمینان کے ساتھ مرکز کی مخالفت کے فرائض کو بحال رکھیں جو ان کے ذمہ سلسلہ کی طرف سے حارر ہوتے ہیں۔

پس امید کی جاتی ہے کہ احباب جماعت اس تحریک میں صرف خود حصہ لیں گئے بلکہ دوسرے احباب کو بھی اس میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی تحریک کریں گے اور اسی طرح وہ اللہ تعالیٰ کے خوشنودی حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کے ہنرمندوں کی خواہش کو بھی پورا کرنے والے بنیں گے۔
(ناظر بیت المال نادیاں)

چندہ جلاسلانہ

جبکہ احباب کو علم ہے کہ گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی ایشیا اور شمالی ماہ دسمبر کے آڑ میں نادیاں میں جماعت نے احمدیہ سالانہ جلسہ منعقد فرمایا ہے اور اس کے اذبات کے لئے احباب جماعت سے جو چندہ لیا جاتا ہے وہ نومبر کے آدھک سرفیضی وصول ہو کر مرکز میں پہنچ جاتا ہے۔ لیکن دیکھا کہ ڈکو دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ آڈٹرز جنوں نے اس چندہ کی اہمیت کو نہیں سمجھا ہے چندہ لازمی چندوں میں سے ہے اور اس کی ادائیگی پورا جماعت پر اسی طرح فرض ہے جس طرح صدقہ اور چندہ عام کا اور اس کی شرح سال میں ایک ماہ کی آمد کا دواں صدقہ ہے۔ اس اعلان کے ذریعہ تمام احباب اور عہدہ داران جماعت نے احمدیہ ہندوستان کو اس کی اہمیت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے کہا جاتا ہے کہ وہ فوری طور پر چندہ کی سرفیضی ادائیگی کر کے اپنے فرض سے سبکدوش ہوں اور کوشش کریں کہ آڈٹرز تک کوئی دوست بقایا دار نہ رہے اور کل رقم مرکز میں پہنچ جائے۔
(ناظر بیت المال نادیاں)

تبصرہ

حضرت مولانا غلام رسول خٹار چکی کی سوانح

میراثہ قدسی جلد سوم حضرت مولانا غلام رسول کے حالات زندگی پر مشتمل ہے۔ آپ کا جو مقام جماعت میں ہے وہ کسی احمدی سے مخفی نہیں۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب دام فیضیہ جلد سوم کے مطالعہ کے بعد رقم فرماتے ہیں۔
"آٹھ گیارہ سالوں کا دراصلیات قدسی صدموئم مرزا عزیز احمد صاحب کے گھر آیا ہے اور اس نے پڑھنا شروع کیا ہے۔ بہت روز پرور منشا میں ہیں ایسی کتابوں کی احمدی اور دیگر احمدیوں میں بہت اہمیت مولیٰ پانچے نماز اذکار کی نسبت ان کی روحانی دلکارت کا زیادہ اہمیت ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی عمر اور ہمیں برکت عطا کرے۔ قیمت ڈیڑھ روپے اور مزید ۱۲ روپے کا پتہ عبدالغلام صاحب کتابت نادیاں

اسلام میں زکوٰۃ کی اہمیت و ضرورت

۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء کی فہرست

عزیزو! یہ وہی کے لئے اور زمین کی اغراض کے لئے خدمت کا ذمہ ہے۔ اس وقت کو تقسیم سمجھو کہ ہر گھنٹی یا گھنٹہ نہیں آئے گا۔ چاہے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ در مرکز سلسلہ اپنی زکوٰۃ بھیجے اور ہر ایک فتویٰ میں سے اپنے تئیں بچائے۔" دکھتی فرمے!

نمبر	نام منطقی	مقام	رقم
۱	مکم امین مادہ صاحب پریذیڈنٹ منجانب جماعت	کنڈور	۷۸ - ۷
۲	بی ایچ صاحب سیکریٹری مل	پھنگا ڈی	۱۵۲ - ۸
۳	سیٹ محمد اسماعیل صاحب جماعت احمدیہ	پنڈت کنڈو	۲۰۰ - ۰
۴	صحن محمد صاحب	"	۲۰۰ - ۰
۵	راج محمد صاحب	"	۲۰۰ - ۰
۶	فتح محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ	کھلکتہ	۱۰ - ۰
۷	آر۔ آر۔ صحن کوٹیا صاحب منجانب جماعت	کامیکٹ	۷۹ - ۰
۸	سورہ رسول بی بی صاحبہ جماعت احمدیہ	یادگیر	۵ - ۰
۹	" احمدی بیگم صاحبہ	"	۲۵ - ۰
۱۰	گرم سید لٹ احمد صاحب آٹک جماعت احمدیہ	کھلکتہ	۲۰ - ۰
۱۱	ایک مخلصہ خاتون نے درویشی کے لئے اپنی جائیداد	"	۵ - ۰
۱۲	سورہ زبیدہ بیگم صاحبہ والدہ میرزا صاحب		
۱۳	ایک سیدہ محمد عبدالحق صاحب احمدی جماعت احمدیہ	یادگیر	۲۴۹ - ۰
۱۴	سورہ محمودہ بیگم صاحبہ جماعت احمدیہ	"	۱۰ - ۰

میزان ۱۲۸۵ - ۰ - ۰
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ زکوٰۃ میں حصہ لینے والے ان مخلصین کے اخلاص اور سوائی میں برکت دے نیز انہیں قسمت سلسلہ کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
حضرت عبدالقادر صاحب فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ شخص جو اپنے مال کی زکوٰۃ ادا نہیں کرتا۔ قیامت کے دن اس کا مال گننے سانپ کی طرح ہوگا۔ اور اس کی گردن میں طوق کی طرح ڈالا جائے گا۔ (سنن ابوداؤد)

زناظر بیت المال نادیاں

اس کو پڑھیے آپ فائدہ میں رہیں گے

۵ زہجام عشق ۵ اکسیر شہاب ۵ حبیب جوانی

تعمیر وادیں قوت مردی کو کمال کرنے میں یہ جواب ہیں۔ یہ اختیاری توفیق نہیں بلکہ حقیقت ہے۔ پہلے اکسیر شہاب اور حبیب جوانی ایک ساتھ استعمال کیجئے۔ اس کے بعد زہجام عشق۔
قیمت زہجام عشق ۹ روپے لیاں ۱۲ روپے۔ اکسیر شہاب ۹ روپے لیاں ۱۲ روپے۔ حبیب جوانی ۵ روپے لیاں ۵ روپے

سلسلہ

تریاق سلسلہ کے استعمال سے فوراً اس کا زور ٹوٹ جائے گا۔ قیمت کھل کو رس ۸ روپے

دواخانہ خدمتِ خلق نادیاں ضلع گورداسپور

ہندوستان و ممالک غیر کی خبریں!

تعمیر ۶۰۰ نومبر کو خاوند میں دونوں ممالک کے
نہا شدہ کے دستخط ہوئے تھے۔

قاہرہ۔ اخبار الجہاد نے اطلاع دیا ہے
کہ مصر کے سابق حکمران ملک فاروق اپنے
سے طلاق لینے کے فوراً بعد پھر شادی کر کے
بنیاد بنا دی تاکہ ان کو اپنی بیٹی شریفتہ کے نکاح میں
دیکھے۔ اور انہیں ان کے تعلقہ کو بتایا کہ وہ ان کے
سے شادی کرنا چاہتی ہے۔ ان کے عمر اس وقت
۳۵ سال ہے اور وہ امیر کویت کے پڑوسیوں
سیکڑی ہیں۔

طهران۔ ۱۰ نومبر کو کچھ چار سالہ بچوں کے
مادرین نے حکومت کو بتایا کہ ایران کے سابق وزیر خارجہ
سرخس نامی کو جن کے عمر ۳۳ سال اتنی اور جنہوں
نے ایرانی تیل کی نیشنلائزیشن میں اہم پارٹ
ادا کیا تھا کوئی سے آڑا دیکھتے ہیں جنہوں نے
تازہ پتہ اور ایک ممبران مارننگ کا نہیں مانگا
خون سے سبق کی لیں سبق سکھیں گے۔
لاہور۔ ریاست خیرپور کی اسمبلی نے ایک
زار داد پاس کر کے اعلان کیا ہے کہ اگر مغربی
پاکستان کے تمام سربراہوں کو ایک ووٹ بنا دیا
جائے تو انہیں اقتدار نہیں ہوگا۔

گو ایٹم لہ۔ کو ایٹم لہ کے صدر کوئی اور انہیں
نے ۱۹ نومبر کو ایک پتہ کی نوٹس میں انکشاف
کیا کہ عنقریب ہی کو ایٹم لہ کے صدر کی تختہ الٹنے
کے الزام میں ۱۰۰ امریکہ کے ٹیڈا کو گولی
سے آڑا دیا جائے گا۔
گواچی۔ سندھ میں پیر زارہ عبدالستار کی
وزارت کے خاتمہ پر سوشلسٹوں نے نئی کامیونٹ
بنال ہے

جائے انہیں پنجاب کے ریٹائرڈ آئی جی پرمیں
سرورانت پر کش سیکھ کا ٹکڑے کے ابتدائی
میر ہیں گئے۔

جہاں سندھ میں پنجاب کے ونگ امریکہ برطانوی
دوسرے پیشوں میں مانے کے لئے کسی قدر
سے تاب ہی کا اندازہ اس بات سے لگا دیا جاتا
کے کچھ عقیقہ میں جرت جائے تو اسے قطع سے
امریکہ برطانوی وغیرہ ہانے کے لئے آٹھ ہزار
کے قریب لوگوں نے دونو استیغ دیں۔

سرینگر۔ کشمیر میں اسم لفظ کے بارہ میں
فیصلہ کرنے کے لئے گیا۔ افراد پر مشتمل
کمیٹی نے جس کا تقرر ریاستی حکومت نے کیا
تھا حضرت رائے کے ساتھ تھوڑی سی ہے
کہ کشمیری زبان کے لئے فارسی رسم الخط کو
اختیار کیا جائے۔

قاہرہ۔ امریکہ نے مصر کو ہمہ گیر
اقتصادی امداد دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس

انتخابات کا وعدہ کیا ہے وہ جنوری کے
اواخر تک ہو جائیں گے بعض لوگوں کا
کئے ہیں کہ گورنر جنرل ڈھاکہ جانے سے
پہلے ہی عام انتخابات کی تاریخ کا اعلان
کر دیں گے۔

بستی۔ ہند گورنر جھوینٹ ہزار
یو پی سے ۱۵ نومبر کو ہندی سماجیت مہمل کی
ساتھ کہ نیشن کا افتتاح کرتے ہوئے
کہا کہ اردو کو اس کا صحیح مقام ملنا چاہیے۔ انہوں
نے اردو کو ہندی کا چوتھا ستارے ہونے کا کہ
اردو ہندی سے صرف اتنی مختلف ہے کہ
اس میں عربی اور فارسی کے الفاظ شامل
ہیں۔ اردو ہمارا مشرکہ کہہ رہے ہیں۔ اسے
بہتر بنانی چاہیے۔

نئی دہلی۔ جرنل ڈکٹر اسٹیبل کے اس
روز دیوشن سے جس کے تحت کشمیر کے چار
ممبران پارلیمنٹ کی جنوں کشمیر کا نمائندگی
کا نا اہل قرار دے کر عدم اعتماد کا اظہار
کیا گیا ہے۔ انہوں نے اپنی کان کے سامنے
یہ قانونی سوال کھڑا کیا ہے کہ جب تک پارل
میران رضاکا ان لوگوں سے تعفی نہ ہوں انہیں
تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔

گواچی۔ ہرا بھونگنصر علی خان پاکستانی
ہی کشمیر متعلقہ مسئلہ کے متعلق معلوم ہوا ہے
کہ انہوں نے اپنا استعفیٰ دیا جس سے لیا گیا
اور ہرگز کام کرتے نہیں گئے۔

کراچی۔ ہریسٹیبل یورڈ کے ڈپٹی
پورٹ نے ایک قزاق کو سزا دے کر انہیں
پارک جانا شروع کر دیا ہے اور اس قزاق
میں ایک وال بال کا میدان بھی بنایا گیا ہے
حیدرآباد۔ حکومت ہند نے ریاستی
کمیونٹی کو مطلع کیا ہے کہ کھٹا پیٹنے کے
طریقہ کو ختم کرنے کے سلسلہ میں اقدام کریں۔

سرینگر۔ کشمیر کے اس سلسلہ میں قوانین
بنانے چاہئیں اور اس بات کو پیش نظر رکھنا
چاہئے کہ متعلقہ اشخاص کو متبادلی روزگار
مل جائے۔ سرکاری بہت سے ایسے اقدامات
کا ذکر ہے۔ حیدرآباد۔ ہمارے پوریشن اس
سرکار پر غور کر رہی ہے۔

نئی دہلی۔ تحریک آزادی کی تاریخ
مرتبہ کرنے والی کمیٹی میں مولانا ابوالکلام
آزاد وزیر تعلیم ہند سے ۶ نومبر کو تقریر کرتے
ہوئے بتایا کہ انگریزوں نے ۱۸۵۷ء میں
۱۹۱۱ء اور دوسرے کانگریسی لیڈروں کو جنہوں

ماہی گیری سے کہہ کر انہیں شہر میں ان لوگوں
تھانوں نے ٹھکانے کا ایک نیا طریقہ نکالا ہے
کہا جاتا ہے کہ ہر گھنگ جب کسی نئے آدمی کو کسی
راستہ پر تنہا دیکھتے ہیں تو ان میں سے ایک
آگے بڑھ کر تعقیب سوسنے کا کوئی زور اس
طرف راستہ پر گر کر گزر جاتا ہے کہ وہ دیکھ
لے۔ جب راہی اسے اٹھانے کو چند ہی منٹ
میں پیچھے سے دوسرا ایچ کو اس تعقیب پر زور
سوسنے کا جتلا کر انہیں سے اپنے جسے کا ٹھکانے
ہوتا ہے اور دس تیس روپے لیکر چلتا ہوتا
ہے۔

قاہرہ۔ عرب لیگ کے سابق پورٹری
جنرل عبدالرحمن برہان نے بتایا کہ انہیں اخوان
المسلمون کی کسی بھی سازش کا علم نہیں جس
کا مقصد موجودہ حکومت کا تختہ الٹنا اور
نئی حکومت کا سربراہ بنانے سے تھا۔

گواچی۔ پاکستان کے وزیر داخلہ نے
اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ
جماعت اسلامی جب تک اپنی سرگرمیاں منسوخ
تک محدود نہ رکھے تو ہم اس سے نہیں لڑیں
گے۔ لیکن ان کا عالم و فاضل و لائقوں نے
ان کو سیاست میں دخل دینے کی کوشش کی
تو ان کے حق میں اچھا نہ ہوگا۔ نرنگا۔ کہن
اور سیاست کو پیٹھ دیا جاسکتا ہے اور انہیں
خود علیحدہ کر دینا چاہئے۔ ایک نرنگا کی تو ان
پہنچی ہوئے گا۔

لاہور۔ معلوم ہوا ہے کہ مسلم لیگی دفتر
ایڑا کیا لیا جائے ہم سے درخواست کرنے
والی ہیں کہ ان کے والد کی میت کو کسی مقیم
شہرہ پاکستان میں دفن کرنے کی اجازت
دلائی جائے تاکہ ان کے خاندان کے ارکان ان
کی نیا تیار پھول دفنہ چرھا سکیں۔

گواچی۔ ڈاکٹر اخوان صاحب کو فیکر ریل
دوسراں جی ٹی ہے۔ اس سے پہلے تیس کیا
دارہ تھا۔ کہ انہیں ہمارے ہاں امریکہ کے
جئے دئے جائیں گے۔

قاہرہ۔ مصر کے سابق وزیر تعلیم کو
کرنل ناصر ذریعہ اعظم پر حملہ کی سازش میں
گرفتار کیا گیا ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ ان
کا اصل سازش میں مرقہ تھا۔

واشنگٹن۔ امریکی پارلیمنٹ کے دونوں
غائبوں یعنی ایوان نمائندگان اور سینٹ
میں جنرل ارنل ہودی کی جیکسن پارٹی کو شکست
ہو گئی ہے۔ اور فائٹ دیو کیل پارٹی دونوں
ایوانوں میں اکثریت حاصل کر گئی ہے۔

گواچی۔ گواچی کے سیاسی مفولوں کا
کہنا ہے کہ گورنر جنرل پاکستان نے تین ساز
اسیوں کو توڑنے کے اعلان میں جن عام